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V/v tổng kết và xây dựng báo cáo 
tổng  kết công tác thanh tra năm 2010 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 20  tháng 10  năm 2010


Kính gửi:

- Chánh Thanh tra các bộ, ngành Trung ương;

- Chánh Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Cục trưởng, Vụ trưởng, Thủ trưởng các đơn vị thuộc TTCP.

Để phục vụ Hội nghị tổng kết công tác năm 2010 của ngành của Thanh tra Chính phủ và toàn ngành, Thanh tra Tổng Thanh tra chỉ đạo:

1. Về mục đích, yêu cầu của tổng kết

- Nhằm đánh giá khách quan, toàn diện kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2010 của thanh tra Bộ, ngành và địa phương, phục vụ việc đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của toàn ngành trong năm 2010, gắn với việc đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác thanh tra trong 5 năm (2006 - 2010), làm tiền đề cho yêu cầu đổi mới và phát triển của cơ quan thanh tra nói riêng và ngành thanh tra nói chung.
- Phát hiện những nhân tố mới để nhân rộng trong toàn ngành; phát hiện những thiếu sót, hạn chế cũng như những vướng mắc, bất cập trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị; xác định đúng nguyên nhân, qua đó rút kinh nghiệm và đề ra biện pháp khắc phục, tháo gỡ trong thời gian tới.
- Qua tổng kết nhằm gắn kết giữa Thanh tra Chính phủ với thanh tra Bộ, ngành, địa phương, góp phần nâng cao trách nhiệm, năng lực quản lý nhà nước trong công tác thanh tra và quản lý ngành.

- Việc tổng kết phải chủ động, thiết thực, kịp thời, đổi mới và hiệu quả theo đúng tinh thần chỉ đạo của Trung ương tại Chỉ thị số 45-CT/TW ngày 22/7/2010 của Bộ Chính trị.
2. Tổ chức thực hiện
a) Thanh tra Chính phủ tổ chức 4 Tổ công tác do các đồng chí Lãnh đạo Thanh tra Chính phủ chủ trì làm việc với đại diện lãnh đạo và thanh tra một số Bộ, ngành, địa phương để kiểm tra, nắm tình hình việc thực hiện công tác năm 2010 của thanh tra bộ, ngành và địa phương, gắn với việc đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác thanh tra trong 5 năm 2006 - 2010 (có Kế hoạch riêng).

b) Thanh tra các bộ, ngành Trung ương, Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương báo cáo kết quả công tác thanh tra năm 2010 (thời điểm chốt số liệu từ 15/11/2009 đến 15/11/2010), gắn với đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ công tác thanh tra trong 5 năm (2006 - 2010) gửi về Văn phòng Thanh tra Chính phủ trước ngày 30/11/2010 (có đề cương và biểu mẫu báo cáo kèm theo), theo đường công văn và qua hộp thư điện tử theo địa chỉ phongtonghop@thanh tra.gov.vn (Lưu ý: Đối với các cơ quan thanh tra được tổ chức theo ngành dọc thì Thanh tra bộ, ngành Trung ương chịu trách nhiệm tổng hợp kết quả công tác, Thanh tra tỉnh, thành phố không tổng hợp báo cáo).

Đồng thời, thanh tra các bộ, ngành Trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi 01 bản cho cục, vụ địa bàn thuộc Thanh tra Chính phủ được phân công phụ trách, cụ thể:

- Các bộ: Thông tin và Truyền thông, Công thương, Giao thông Vận tải, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường gửi báo cáo về Vụ I theo địa chỉ thư điện tử: vu1@thanhtra.gov.vn
- Các bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công an, Quốc phòng, Tư pháp, Nội vụ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam gửi báo cáo về Vụ II theo địa chỉ thư điện tử: vu2@thanhtra.gov.vn
- Các bộ, ngành Trung ương còn lại gửi báo cáo về Vụ III theo địa chỉ thư điện tử: vu3@thanhtra.gov.vn
- Các tỉnh, thành phố khu vực khu vực 1 (khu vực miền Bắc từ Ninh Bình trở ra) gửi báo cáo về Cục I theo địa chỉ thư điện tử: cuc1@thanhtra.gov.vn.
- Các tỉnh, thành phố khu vực 2 (khu vực miền Trung, Tây Nguyên, từ Thanh Hóa đến Ninh Thuận) gửi báo cáo về Cục II theo địa chỉ thư điện tử: cuc2@thanhtra.gov.vn.
- Các tỉnh, thành phố khu vực 3 (khu vực miền Nam, từ Bình Thuận trở vào) gửi báo cáo về Cục III theo địa chỉ thư điện tử: cuc3@thanhtra.gov.vn.
c) Các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ theo chức năng, nhiệm vụ phân công xây dựng báo cáo kết quả thực hiện công tác năm 2010, phương hướng nhiệm vụ năm 2011 của các cục, vụ, đơn vị và gửi về Văn phòng trước ngày 30/11/2010, trong đó chú ý đánh giá tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ, việc triển khai ý kiến chỉ đạo của Tổng Thanh tra ở những nội dung có liên quan; những ưu điểm, khuyết điểm, tồn tại, vướng mắc, biện pháp tháo gỡ, kiến nghị trên các mặt công tác.

d) Các cục, vụ theo dõi địa bàn, lĩnh vực có trách nhiệm đôn đốc, tổng hợp và xây dựng báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2010 của thanh tra bộ, ngành, tỉnh, thành phố theo địa bàn phụ trách gửi về Văn phòng trước ngày 05/12/2010.

đ) Trên cơ sở báo cáo của các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ, Văn phòng Thanh tra Chính phủ chịu trách nhiệm tổng hợp, báo cáo lãnh đạo Thanh tra Chính phủ 02 báo cáo: Báo cáo tổng kết công tác năm 2010 và phương hướng nhiệm vụ năm 2011 của cơ quan Thanh tra Chính phủ (trước ngày 10/12/2010); Báo cáo tổng kết công tác ngành Thanh tra năm 2010 và định hướng nhiệm vụ công tác của ngành Thanh tra năm 2011 (trước ngày 15/12/2010) để phục vụ tổng kết cơ quan và tổng kết ngành (trước 20/12/2010).
Nhận được công văn này, đề nghị các đồng chí quan tâm triển khai thực hiện, bảo đảm chất lượng, đúng thời gian báo cáo.

(Chú ý: toàn văn của Công văn này, Đề cương báo cáo và biểu mẫu báo cáo được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử của Thanh tra Chính phủ www.thanhtra.gov.vn)./.
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