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ỦY BAN NHÂN DÂN
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số:  5016 /UBND-PCNC                    
TP.Hồ Chí Minh, ngày 05 tháng 10  năm 2011
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     Kính gửi: 


- Thủ trưởng các sở, ngành thành phố; 


- Chủ tịch Ủy ban nhân dân 24 quận, huyện;

- Tổng Công ty, Công ty thuộc thành phố,
Chế độ thông tin báo cáo là một trong những công việc rất quan trọng nhằm giúp lãnh đạo Thành ủy - UBND thành phố nắm chắc tình hình để có sự chỉ đạo điều hành kịp thời, chặt chẽ góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước trên địa bàn thành phố. 
Thực hiện Công văn số 2176/TTCP-C.IV ngày 15/8/2011 của Thanh tra Chính phủ về việc hướng dẫn chế độ báo cáo công tác PCTN. Để tập trung thống nhất và thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn thành phố, Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành thành phố; Chủ tịch ủy ban nhân dân quận, huyện; Tổng Giám đốc, Giám đốc các Tổng Công ty, Công ty thuộc thành phố thực hiện chế độ báo cáo về công tác PCTN như sau:
I. CÁC LOẠI BÁO CÁO CÔNG TÁC PCTN:
1. Báo cáo định kỳ:
1.1. Các loại báo cáo, thời kỳ lấy số liệu, thời hạn gửi báo cáo:
- Báo cáo tháng: 
Báo cáo công tác PCTN trong kỳ từ ngày 11 tháng trước đến ngày 10 của tháng báo cáo. Báo cáo đủ 12 tháng trong năm. Gửi báo cáo chậm nhất vào ngày 15 của tháng báo cáo.

- Báo cáo quý I: 
Báo cáo công tác PCTN trong kỳ từ ngày 11 tháng 12 năm trước đến ngày 10 tháng 3. Gửi báo cáo chậm nhất vào ngày 15 tháng 3.

- Báo cáo 6 tháng: 
Báo cáo công tác PCTN trong kỳ từ ngày 11 tháng 12 năm trước đến ngày 10 tháng 6. Gửi báo cáo chậm nhất vào ngày 15 tháng 6.

- Báo cáo 9 tháng: 
Báo cáo công tác PCTN trong kỳ từ ngày 11 tháng 12 năm trước đến ngày 10 tháng 9. Gửi báo cáo chậm nhất vào ngày 15 tháng 9.

- Báo cáo năm: 
Báo cáo công tác PCTN trong kỳ từ ngày 11 tháng 12 năm trước đến ngày 10 tháng 12 của năm báo cáo. Gửi báo cáo chậm nhất vào ngày 20 tháng 12.

1.2. Nội dung báo cáo định kỳ:
- Đối với báo cáo tháng: Báo cáo theo mẫu tại Phụ lục số 01.

- Đối với báo cáo quý I, 6 tháng, 9 tháng, năm: Báo cáo theo đề cương hướng dẫn tại Phụ lục số 02 và thống kê số liệu theo Phụ lục số 03.

2. Báo cáo chuyên đề, báo cáo khác:
Các báo cáo chuyên đề, báo cáo đột xuất phục vụ các kỳ họp Hội đồng nhân dân thành phố, phục vụ quản lý nhà nước theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố thực hiện theo hướng dẫn của Thanh tra thành phố hoặc của các của sở, ngành khác được giao nhiệm vụ hướng dẫn việc báo cáo. 

3. Cơ quan tham mưu chuẩn bị báo cáo định kỳ về công tác PCTN:

Thanh tra sở, ngành, quận, huyện là đầu mối chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan giúp Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp chuẩn bị báo cáo định kỳ về công tác PCTN. Các cơ quan không có tổ chức Thanh tra thì chủ động phân công bộ phận trực thuộc tham mưu chuẩn bị báo cáo.
Thủ trưởng sở - ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận - huyện, Tổng Giám đốc, Giám đốc các Tổng Công ty, Công ty thuộc thành phố là người ký báo cáo và chịu trách nhiệm trước chủ tịch ủy ban nhân dân thành phố về nội dung và số liệu báo cáo. 
II. HÌNH THỨC GỬI BÁO CÁO, NƠI NHẬN BÁO CÁO:
1. Hình thức gửi báo cáo: 


Báo cáo được gửi bằng văn bản hành chính qua đường bưu điện và hộp thư điện tử hoặc gửi qua đường fax. Các báo cáo mật thì gửi theo quy định đối với tài liệu mật.
2. Nơi nhận báo cáo:

- Thanh tra thành phố:

+ Địa chỉ: số 13, đường Trần Quốc Thảo, Phường 6, Quận 3; 
+ Hộp thư điện tử: chongthamnhung@tphcm.gov.vn; số fax: 39303986.

- Văn phòng Ban Chỉ đạo thành phố về PCTN:

+ Địa chỉ: Số 86,  đường Lê Thánh Tôn, Quận 1; số fax: 38249842.
Giao Thanh tra thành phố làm đầu mối, phối hợp với Văn phòng Ban Chỉ đạo thành phố về PCTN dự thảo văn bản trình Ủy ban nhân dân thành phố báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTN và Thanh tra Chính phủ về công tác PCTN trên địa bàn thành phố (đối với báo cáo quý, 6 tháng, 9 tháng, năm).

Ủy quyền cho Chánh thanh tra Thành phố ký báo cáo tháng để gửi cho Văn phòng Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTN và Thanh tra Chính phủ theo quy định.

Việc chấp hành chế độ báo cáo về công tác PCTN được xem là một trong những tiêu chí để đánh giá việc hoàn thành nhiệm vụ và bình xét danh hiệu thi đua hàng năm. Do đó, yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành thành phố; Chủ tịch Ủy ban nhân dân 24 quận, huyện; Tổng giám đốc, Giám đốc các Tổng Công ty, Công ty thuộc thành phố thực hiện nghiêm túc theo quy định. Quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố (qua Thanh tra Thành phố) xem xét, quyết định. 
Văn bản này có hiệu lực thực hiện kể từ ngày 01/10/2011 và thay thế Công văn số 7491/UBND-PCNC ngày 02/11/2007 của Ủy ban nhân dân thành phố về thực hiện chế độ báo cáo công tác PCTN.                                

 
Nơi nhận: 
CHỦ TỊCH 

 
- Như trên (kèm 3 Biểu mẫu);


- Thủ tướng Chính phủ;

- BCĐTW về PCTN;

- Văn phòng CP, Thanh tra Chính phủ;

- TT/TU, TT/HĐND/TP;

- TTUB: CT, PCT/TT;

- BCĐTP về PCTN; 
- Thanh tra thành phố;

- VPUB: CPVP; Phòng PCNC (2b);
- Lưu: VT, (PCNC-Di) P.155

Về việc thực hiện chế độ báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng.











