BÁO CÁO 
TIẾP THU Ý KIẾN ĐÓNG GÓP TẠI HỘI THẢO GÓP Ý “XÂY DỰNG QUY TRÌNH PHỐI HỢP PHÒNG NGỪA VÀ XỬ LÝ KHIẾU NẠI, TỐ CÁO ĐÔNG NGƯỜI”
               Ngày 29 tháng 11 năm 2011 vừa qua, Thanh tra thành phố tổ chức hội thảo rộng, góp ý cho việc xây dựng Quy trình phối hợp phòng ngừa và xử lý khiếu nại, tố cáo đông người. Tổng kết buổi hội thảo, Ban tổ chức đã nhận được 15 lượt ý kiến phát biểu, 05 bài tham gia tham luận và 04 ý kiến đóng góp trực tiếp vào các tài liệu dự thảo. Tất cả những ý kiến đóng góp quý báu trên đều được Ban soạn thảo Quy trình của Thanh tra thành phố và chuyên gia tư vấn cùng phối hợp nghiên cứu nghiêm túc. Tại buổi hội thảo ngày hôm nay, đại diện cho Ban Tổ chức Hội thảo, kính gửi đến quý vị đại biểu tham dự Báo cáo về việc tiếp thu các ý kiến đóng góp của hội thảo rộng như sau:
1. Những nội dung đã tiếp thu và chỉnh sửa vào các dự thảo:

· Về hình thức Quyết định ban hành Quy trình phối hợp xử lý và giải quyết khiếu nại, tố cáo đông người:

Tuy 05 ý kiến đóng góp nội dung này đều thống nhất với tên gọi “Quy trình phối hợp phòng ngừa, xử lý và giải quyết khiếu nại, tố cáo đông người” nhưng qua các ý kiến đóng góp về từng nội dung cụ thể cho thấy nội hàm của Quy trình hướng đến việc xử lý, giải quyết là chính yếu. Do đó, Ban soạn thảo thống nhất đổi tên gọi Quy trình thành “Quy trình phối hợp xử lý và giải quyết khiếu nại, tố cáo đông người”. 

Đồng thời, hình thức Quyết định ban hành Quy trình này sẽ do Ủy ban nhân dân thành phố ban hành và thay thế Quyết định số 95/2007/QĐ-UBND ngày 23 tháng 7 năm 2007. 

· Về nội dung Quy trình:

 Tiếp nhận các ý kiến đóng góp tại hội thảo rộng, bên cạnh việc rà soát chỉnh sửa các lỗi về chính tả, câu từ, Ban soạn thảo Quy trình đã phối hợp với chuyên gia tư vấn hoàn chỉnh dự thảo đề cương sơ bộ thành Quy trình chi tiết, cụ thể nội dung cho từng điểm, khoản, điều. Trong đó:
+ Điều chỉnh các nội dung của phần “Giải thích từ ngữ”
+ Xác định cụ thể các đối tượng được cung cấp tài liệu tuyên truyền (không bao gồm người khiếu nại, người tố cáo)
+ Bỏ việc liệt kê các tài liệu tuyên truyền.

+ Quy định cụ thể trách nhiệm của các cơ quan trong việc chuẩn bị tiếp xúc người khiếu nại, tố cáo.

+ Các thành viên của Tổ công tác liên ngành được quy định theo hướng mở để việc áp dụng được linh hoạt và phù hợp cho từng vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người.
+ Thay đổi địa điểm đặt trụ sở của Tổ công tác liên ngành thành phố.

2. Những nội dung khác:
· Các biện pháp phòng ngừa:
Để việc phòng ngừa phát sinh khiếu nại, tố cáo đông người phát huy hiệu quả cao trong thực tiễn thì không chỉ dừng lại ở việc tuyên truyền các chủ trương, chính sách pháp luật mà phải kết hợp với việc thực hiện nhiều biện pháp khác nên có 02 ý kiến đề xuất tại Hội thảo rộng về việc cần có sự nghiên cứu để bổ sung thêm các quy định liên quan đến công tác tiếp dân từ cơ sở, công tác tư tưởng (trong một số trường hợp đặc biệt phải thực hiện tuyên truyền cá biệt), quy định trách nhiệm của các cơ quan, cá nhân lãnh đạo đối với công tác tổng hợp thông tin, nắm bắt đầy đủ các tâm tư, nguyện vọng và dự báo về những khiếu nại, tố cáo đông người có thể phát sinh.

 Dự thảo Quy trình lần 2 hướng đến việc xử lý và giải quyết. Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho nhân dân là công tác đã, đang và sẽ được thực hiện thường xuyên cũng như hiện nay Thanh tra thành phố đã trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quy trình tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, đơn phản ánh, kiến nghị liên quan đến khiếu nại, tố cáo trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh tạo chuẩn mực và góp phần nâng cao hiệu lực mảng công tác này từ cơ sở. Do đó trong Quy trình này không cần thiết bổ sung các quy định liên quan đến công tác tiếp dân, công tác tư tưởng, trách nhiệm của các cơ quan, cá nhân lãnh đạo trong lĩnh vực này. 
· Về biện pháp chế tài đối với những trường hợp người khiếu nại, tố cáo thiếu thiện chí, lạm dụng quyền khiếu nại, tố cáo: Một trong những hạn chế của Quyết định số 95 là chưa đưa ra được các biện pháp chế tài phù hợp đối với người khiếu nại, tố cáo lợi dụng quyền khiếu nại, tố cáo để xuyên tạc, vu khống cán bộ, công chức, cơ quan Nhà nước, gây rối trật tự công cộng. Do đó, thông thường, cơ quan Công an chỉ áp dụng biện pháp vận động, thuyết phục là chính, chưa áp dụng các biện pháp cưỡng chế hành chính hoặc áp dụng biện pháp xử lý hình sự theo quy định của pháp luật. Xuất phát từ hạn chế này mà nhiều đại biểu tham dự hội thảo rộng đề nghị cần phải có những quy định cụ thể về biện pháp chế tài xử lý. 
Đối với nội dung này, Ban soạn thảo nhận thấy trên cơ sở Nghị định số 38/2005/NĐ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2005 của Chính phủ và Thông tư số 09/2005/TT-BCA ngày 05 tháng 9 năm 2005 của Bộ Công an hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 38/2005/NĐ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2005 của Chính phủ về việc quy định một số biện pháp bảo đảm trật tự công cộng, Ngành Công Anh sẽ xây dựng phương án xử lý cụ thể là phù hợp nhất. Điều này sẽ được quy định trong Quy chế làm việc của Tổ công tác liên ngành cấp thành phố.
· Trách nhiệm của Tổ trưởng Tổ công tác liên ngành thành phố:
Xuất phát từ áp lực công việc của lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố, đa số các ý kiến đóng góp của đại biểu tham dự Hội thảo rộng đề nghị điều chỉnh quy định “Tổ trưởng Tổ công tác liên ngành thành phố đối thoại trực tiếp, giải thích, thuyết phục với người khiếu nại, tố cáo …” vì không có tính khả thi và không phù hợp với thực tiễn công tác, nhiệm vụ của các đồng chí lãnh đạo UBND thành phố. Để đảm bảo hiệu quả của việc xử lý và giải quyết khiếu nại, tố cáo đông người, dự thảo lần 2 Quy trình vẫn giữ nguyên nội dung này để tăng cường vai trò trách nhiệm của Tổ trưởng Tổ công tác liên ngành.
     Xin trân trọng cám ơn.
                                                     BAN QUẢN LÝ DỰ ÁN
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