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KẾ HOẠCH
“Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”

năm 2011
           Thực hiện Kế hoạch số 12-KH/ĐUK ngày 01/4/2011 của Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối Dân- Chính- Đảng thành phố về “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2011, căn cứ chức năng, nhiệm vụ chính trị và đặc điểm tình hình tại đơn vị, Đảng uỷ Thanh tra thành phố thống nhất triển khai kế hoạch thực hiện cụ thể như sau:


I. Mục đích :
- Tiếp tục làm cho cán bộ, đảng viên nhận thức rõ hơn tầm quan trọng của đạo đức trong đời sống xã hội, giá trị to lớn của tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh và phát huy ý thức tự giác của mỗi cán bộ, đảng viên luôn tu dưỡng, rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức của cán bộ thanh tra.
- Tập trung làm theo với nội dung, biện pháp cụ thể, thiết thực, đưa việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đi vào chiều sâu, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động thanh tra, đấu tranh phòng chống tham nhũng góp phần giữ ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội theo tinh thần Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ, Chương trình hành động số 06-CtrHĐ/TU ngày 08/3/2011 của Ban Thường vụ Thành uỷ, Chỉ thị số 08/2011/CT-UBND ngày 02/3/2011 của Uỷ ban nhân dân thành phố về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội của Chính phủ.
 II. Yêu cầu:

- Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức thanh tra “Trung thành, tận tụy, gương mẫu, liêm khiết, công tâm” không có cán bộ, công chức vi phạm kỷ luật của Ngành, của đơn vị.
- Gắn việc học tập và làm theo với xây dựng tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh, tăng cường tự phê bình và phê bình, tiến hành thường xuyên, tự giác, gương mẫu, nội bộ cơ quan, đơn vị đoàn kết, thống nhất; đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, xây dựng ngày càng nhiều cá nhân, tập thể xuất sắc, nhiều mô hình đạt hiệu quả góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị của đơn vị năm 2011.

III. Nội dung trọng tâm và biện pháp thực hiện:
1-Về học tập:

Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ hơn trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên. Nội dung học tập sẽ tiếp tục nghiên cứu sâu sắc các chuyên đề, tác phẩm đã được triển khai trong 04 năm qua, đó là:
- Chuyên đề  “Đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong giai đoạn hiện nay; tác phẩm “Nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân”, tác phẩm “Di chúc của Chủ Tịch Hồ Chí Minh”.

- Chuyên đề “Tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về thực hành tiết kiệm, chống tham ô, lãng phí, quan liêu” và tác phẩm “ Sửa đổi lối làm việc”.

- Chuyên đề “Tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nâng cao ý thức trách nhiệm, hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân”.

- Chuyên đề “Tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về xây dựng Đảng ta thật sự trong sạch, vững mạnh “là đạo đức, là văn minh”.

  *Biện pháp học tập:
- Tiếp tục duy trì phát huy cách làm hay của việc kể chuyện về Bác Hồ trong các buổi chào cờ hàng tháng của toàn cơ quan sát với chủ đề của từng thời điểm để toàn thể cán bộ-công chức cơ quan học tập và làm theo.
- Tiếp tục duy trì việc chi bộ tổ chức kể chuyện về Bác Hồ hàng tháng trong sinh hoạt chi bộ định kỳ.
- Nâng cao kỷ năng nghiệp vụ công tác tuyên truyền của cấp ủy chi bộ, xây dựng hình thức tuyên truyền phong phú (các hoạt động văn hoá, văn nghệ), đồng thời có liên hệ với thực tế công tác để thực sự đi sâu vào quần chúng.
- Phát động cán bộ, đảng viên tham gia viết bài trao đổi nhận thức trên mục diễn đàn tư tưởng “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” tại trang Web Thanh tra thành phố.
- Giới thiệu những gương “làm theo” tại đơn vị, gương “người tốt, việc tốt” (nếu có).
2- Về làm theo:

Thực hiện chủ trương của Đảng bộ Khối Dân-Chính-Đảng thành phố là : Xây dựng Đảng ta thật sự trong sạch, vững mạnh “là đạo đức, là văn minh”; Đảng bộ Thanh tra thành phố xây dựng phương châm làm theo thiết thực, đó là:  
-“Mỗi cán bộ Thanh tra thành phố là một tấm gương thanh liêm, hết lòng phụng sự tổ quốc, phục vụ nhân dân, dũng cảm đi đầu trên mặt trận phòng chống tham nhũng” .
-“Toàn tâm toàn ý phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân, thực hành tiết kiệm, chống quan liêu, lãng phí”
* Các biện pháp “làm theo”:

2.1-  Tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên để xây dựng Đảng bộ Thanh tra thành phố trong sạch vững mạnh tiêu biểu:
- Đối với chi bộ:

Tiếp tục thực hiện các nội dung nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ theo tinh thần Chỉ thị 10-CT/TW của Ban Bí thư; từng chi bộ thực hiện Bảng đăng ký xây dựng Chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu năm 2011, tập trung đăng ký nội dung sinh hoạt chuyên đề hàng quý, cụ thể như: 
+ Chuyên đề sinh hoạt chính trị tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh về thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình; dân chủ trong quản lý. 
+ Chuyên đề nâng cao chất lượng công tác xây dựng Đảng về công tác tạo nguồn kết nạp đảng.
+ Chuyên đề nâng cao chất lượng công tác xây dựng Đảng về kiểm tra, giám sát đảng viên và tổ chức cơ sở đảng chấp hành Điều lệ Đảng, Nghị quyết của Đảng. 

+ Chuyên đề về nâng cao tính chiến đấu của cán bộ, đảng viên tích cực hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, kế hoạch công tác được giao .

+ Chuyên đề về bồi dưỡng chính trị, chuyên môn nghiệp vụ cho đảng viên, cán bộ công chức.
+ Chuyên đề về giám sát về các hoạt động của Đoàn thanh tra, giải quyết khiếu nại-tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; 
+ Chuyên đề về cải cách hành chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 

+ Chuyên đề về biện pháp kiểm tra, giám sát cán bộ, đảng viên thi hành công vụ, kịp thời ngăn ngừa tiêu cực và kiên quyết xử lý nghiêm minh nếu phát hiện có sai phạm. 

+ Chuyên đề về rèn luyện nâng cao nhận thức tư tưởng chính trị, giữ gìn phẩm chất đạo đức của cán bộ, đảng viên. 
· Đối với đảng viên:

+ Đăng ký đạt danh hiệu Đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; thường xuyên rèn luyện bản lĩnh chính trị vững vàng, nâng cao năng lực chuyên môn, là tấm gương và vận động quần chúng cùng tham gia thực hiện;
+ Đăng ký rèn luyện tính mạnh dạn, thẳng thắn trong đấu tranh tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt chi bộ và sinh hoạt phòng; 
Ví dụ: trong thực hiện tự phê bình và phê bình thời gian qua, phần phê bình thực hiện tốt nhưng phần tự phê bình thường nêu lý do khách quan của những thiếu sót, khuyết điểm là chính, ít hoặc không nêu lý do chủ quan và giải pháp khắc phục. Hoặc thực hiện phê bình thời gian qua còn cả nể, ngại đụng chạm, nay đăng ký khắc phục. Hoặc thực hiện phê bình thời gian qua có thẳng thắn nhưng phương pháp phê bình chưa tốt, nay đăng ký rèn luyện.
+ Đăng ký nhận bồi dưỡng giúp đỡ quần chúng; nhận thực hiện xây dựng nội dung chuyên đề báo cáo trước chi bộ; nhận tham gia thực hiện công trình, đề án phục vụ chuyên môn hoặc cho hoạt động đoàn thể.

+ Đăng ký thực hiện tốt theo Quy định số 76-QĐ/TW ngày 15 tháng 6 năm 2000 của Bộ Chính trị về việc giữ  mối liên hệ với địa phương, thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú.

2.2- Sửa đổi lề lối làm việc; nâng cao ý thức trách nhiệm, hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân:
- Đối với Đảng bộ: Đảng uỷ lãnh đạo thực hiện tốt Quy chế tiếp công dân ban hành kèm theo Quyết định số 04/QĐ-TTTP ngày 13/01/2011 của Chánh Thanh tra thành phố, trong đó tăng cường công tác tiếp công dân của Lãnh đạo Thanh tra thành phố theo định kỳ 02 tuần/lần và theo phân công của Chánh Thanh tra.
- Đối với đảng viên: đăng ký phấn đấu theo những nội dung cụ thể như: 
+ Đăng ký chấp hành nghiêm những điều kỷ luật của Ngành, các quy tắc ứng xử và đạo đức nghề nghiệp, kỷ luật trong sinh hoạt cơ quan và các tổ chức đoàn thể; 
+ Đăng ký giải pháp xây dựng đạo đức công vụ, liêm khiết, công tâm trong thụ lý giải quyết công việc .

+ Đăng ký thực hiện Quy chế tiếp công dân, cụ thể xây dựng văn hoá giao tiếp trong tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo (phải ân cần, lịch sự, thái độ hoà nhã, tận tình giải thích pháp luật, tôn trọng quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, không gây phiền hà, sách nhiễu hoặc cản trở trì hoãn việc khiếu nại, tố cáo)
+ Đăng ký thực hiện việc kiên quyết đấu tranh với các biểu hiện tiêu cực, tham nhũng, lãng phí, quan liêu, phiền hà sách nhiễu nhân dân và các đối tượng thanh tra.
+ Đăng ký giải pháp thực hiện công tác cải cách hành chánh, cải tiến lề lối, phong cách làm việc, nâng cao chất lượng nghiên cứu, tham mưu, tinh thần trách nhiệm, ý thức giữ gìn bí mật quốc gia, chế độ bảo mật của ngành, của cơ quan. 
+ Đăng ký tham gia viết bài cho trang thông tin điện tử (Website của Thanh tra thành phố) đạt hiệu quả.
+ Đăng ký thực hiện tác phong làm việc nghiêm túc khắc phục mặt hạn chế đi trễ về sớm;  không lãng phí giờ giấc làm việc, đảm bảo giờ làm việc đạt năng suất và chất lượng. 
+ Đăng ký khắc phục việc giải quyết hồ sơ còn chậm.
2.3- Thực hành tiết kiệm, chống quan liêu, tham ô, lãng phí:
- Thực hiện tinh thần Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ, Chương trình hành động số 06-CtrHĐ/TU ngày 08/3/2011 của Ban Thường vụ Thành uỷ, Chỉ thị số 08/2011/CT-UBND ngày 02/3/2011 của Uỷ ban nhân dân thành phố về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội của Chính phủ, Chánh Thanh tra thành phố đã ban hành các văn bản chỉ đạo tổ chức thực hiện tại cơ quan Thanh tra thành phố với các nội dung chủ yếu như sau:

+ Đăng ký tiết kiệm 10% kinh phí để thực hiện cải cách tiền lương và tiết kiệm thêm 10% chi thường xuyên nhằm kềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội  (Công văn  số 214-CV/TTTP ngày 11/3/2011) 
+ Thực hiện tiết kiệm ít nhất 10% chi phí điện năng sử dụng hàng năm của cơ quan là trách nhiệm và là một trong những tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của mỗi CBCC, cụ thể như: giảm toàn bộ số lượng điện năng dùng cho chiếu sáng chung ở hành lang, khu vực sân vào ban ngày và 80% vào ban đêm; thực hiện việc mua sắm, thay thế các thiết bị điện phải là những thiết bị có dán nhãn tiết kiệm năng lượng; tắt các thiết bị dùng điện không cần thiết khi ra khỏi phòng; chỉ sử dụng điều hoà nhiệt độ và cài đặt chế độ làm mát từ 250 C  trở lên vào buổi sáng sau 9 giờ; vào các ngày nghỉ, CBCC có nhu cầu vào cơ quan làm việc phải thông qua lãnh đạo phụ trách duyệt và không sử dụng điều hoà nhiệt độ (Kế hoạch số 13/KH.TTTP.VP ngày 31/3/2011 của Chánh Thanh tra về thực hiện tiết kiệm điện tại cơ quan Thanh tra thành phố)
+ Thực hiện Quy chế chi tiêu nội bộ tại cơ quan Thanh tra thành phố, trong đó thực hiện chế độ khoán gồm: phần xăng xe phục vụ công tác, khoán văn phòng phẩm; việc sao chụp tài liệu phục vụ công tác chuyên môn phải có ý kiến của Trưởng phòng; thực hiện việc tìm kiếm, tra cứu văn bản quy phạm pháp luật, xem báo chí trên mạng, việc cung cấp các loại báo phải đảm bảo tiết kiệm và hợp lý; đảm bảo các khoản chi đúng theo quy định của nhà nước, gồm: đào tạo, bồi dưỡng, công tác phí, điện thoại, hội nghị, hội thảo…(Quyết định số 20/QĐ-TTTP-VP về việc ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ tại cơ quan Thanh tra thành phố)
+ Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về phòng, chống tham nhũng trong hoạt động thanh tra; giải quyết khiếu nại tố cáo; phòng, chống tham nhũng trong các hoạt động của Thanh tra thành phố. Thường xuyên rà soát các quy trình, quy chế, quy định hiện có liên quan đến các hoạt động thanh tra và các hoạt động khác để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với các quy định tại Thông tư số 05 (Công văn số 273/CV-TTTP-P7 ngày 23/3/2011 của Chánh Thanh tra về việc tổ chức thực hiện Thông tư số 05/2011/TT-TTCP ngày 10/01/2011 của Thanh tra Chính phủ Quy định về phòng, chống tham nhũng trong ngành Thanh tra)

+ Đóng góp sáng kiến, giải pháp nhằm nâng cao nhận thức, tổ chức và hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân trong phòng, chống tham nhũng trên địa bàn thành phố (Kế hoạch số 08/KH-TTTP ngày 11/3/2011 của Chánh Thanh tra) 
- Đảng ủy Thanh tra thành phố đã ban hành Nghị quyết chuyên đề số 22-NQ/ĐU ngày 02/3/2011 lãnh đạo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2011, cụ thể:
* Chuyên đề 1: Lãnh đạo việc xây dựng kế hoạch phòng, chống tham nhũng trong hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại tố cáo và các hoạt động khác của cơ quan Thanh tra thành phố (theo Thông tư số 05/2011/TT-TTCP ngày 10/01/2011 của Thanh tra Chính phủ Quy định về phòng, chống tham nhũng trong ngành Thanh tra).

* Chuyên đề 2: Lãnh đạo việc tham gia thực hiện Đề án “Chương trình sáng kiến phòng, chống tham nhũng Việt Nam 2011” theo Kế hoạch số 3455/KH-TTCP ngày 19/11/2010 của Thanh tra Chính phủ. 

Trên cơ sở chỉ đạo của Chánh Thanh tra và của Đảng uỷ cơ quan, các chi bộ hướng dẫn đảng viên đăng ký: 

+ Đăng ký thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về phòng chống tham nhũng; chấp hành nghiêm những quy chế, quy trình công tác và các quy định tại Thông tư 05 về trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong cơ quan thanh tra thành phố.

+ Đăng ký thực hiện tiết kiệm khoán chi hành chính và thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ đã ban hành…
+ Đăng ký thực hiện tiết kiệm điện, không sử dụng máy vi tính và điện thoại cho việc riêng; sử dụng xăng xe đi công tác hợp lý… 

+ Đăng ký thực hiện quỹ tương thân tương trợ cho CBCC có hoàn cảnh khó khăn.
+ Đăng ký tham gia thực hiện Đề án “Chương trình sáng kiến phòng, chống tham nhũng Việt Nam 2011” theo Kế hoạch số 3455/KH-TTCP ngày 19/11/2010 của Thanh tra Chính phủ.

+ Vận động cán bộ, đảng viên sử dụng xe công cộng đi làm việc và đi công tác ít nhất 01 lần/tuần.
IV. Tổ chức thực hiện:
1-Đối với Đảng bộ:

- Triển khai kế hoạch đơn vị điểm thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2011 theo chỉ đạo của Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối Dân-Chính-Đảng thành phố đến các chi bộ; chuẩn bị nội dung làm việc và định kỳ đánh giá báo cáo kết quả theo quy định.

- Kiện toàn bổ sung Ban chỉ đạo Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” của Đảng uỷ Thanh tra thành phố; phân công Ban thường vụ, Đảng uỷ viên phụ trách từng chi bộ thường xuyên theo dõi, hướng dẫn chi bộ thực hiện đúng tinh thần học tập và làm theo; giao cho UBKT Đảng uỷ Thanh tra thành phố có kế hoạch kiểm tra, giám sát quá trình đăng ký và thực hiện việc đăng ký của chi bộ và đảng viên, thường xuyên báo cáo Ban thường vụ Đảng uỷ Thanh tra thành phố chỉ đạo kịp thời.
- Chỉ đạo 02 đợt sơ, tổng kết cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2011, khen thưởng đảng viên và chi bộ thực hiện tốt gắn với sơ, tổng kết phong trào thi đua yêu nước do Chánh Thanh tra thành phố phát động: sơ kết 6 tháng đầu năm (tháng 6/2011) và tổng kết cuối năm (tháng 1/2012). Qua đó, tổ chức bình chọn, biểu dương nhân rộng điển hình và báo cáo đề nghị Đảng uỷ Khối Dân-Chính-Đảng thành phố tuyên dương hàng năm.

- Có kế hoạch triển khai đến toàn thể cán bộ công chức cơ quan; lãnh đạo các đoàn thể chính trị-xã hội thiết thực tổ chức các phong trào thi đua yêu nước gắn với yêu cầu cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2011.
2-Đối với chi bộ:

- Trong tháng 5/2011, chi bộ triển khai kế hoạch của Đảng bộ về tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2011  đến toàn thể đảng viên và cán bộ công chức, thường xuyên báo cáo Đảng uỷ theo dõi, chỉ đạo.
- Từng chi bộ căn cứ tình hình thực tế và chức năng nhiệm vụ của phòng thực hiện việc đăng ký nội dung “làm theo” cụ thể; đồng thời hướng dẫn từng đảng viên đăng ký rèn luyện; hoàn thành trong tháng 5/2011.

- Tiếp tục thực hiện tốt Sổ đăng ký tu dưỡng học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2011 theo hướng dẫn mới của Đảng uỷ Khối Dân-Chính-Đảng thành phố, khắc phục những hạn chế thiếu sót về việc thực hiện ghi chép và nhận xét kết quả đăng ký rèn luyện theo quy định. 

Trên đây là kế hoạch thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2011 của Đảng bộ Thanh tra thành phố, đề nghị cấp uỷ, Bí thư chi bộ nhanh chóng quán triệt, tạo sự thống nhất cao trong toàn thể cán bộ, đảng viên, chủ động, sáng tạo nội dung và hình thức tổ chức thực hiện đạt hiệu quả tại từng chi bộ. Tuỳ tình hình thực tế và trên cơ sở chỉ đạo của tổ chức đảng cấp trên, Đảng ủy sẽ bổ sung, hướng dẫn chi bộ tiếp tục thực hiện. 
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