DẪN ĐỀ CỦA HỘI THẢO
Về xây dựng “Quy chế tuyển dụng công chức ngành Thanh tra thành phố”

Trong khuôn khổ dự án “Tăng cường năng lực tổng thể ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2010 - 2014”, trên cơ sở đề xuất của chuyên gia tư vấn, Ban soạn thảo đã xây dựng đề cương sơ bộ “Quy chế tuyển dụng công chức ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh”. Để hoàn thiện Quy chế, đảm bảo tính hiệu quả khả thi cao trong áp dụng trên thực tế, Thanh tra thành phố nêu một số vấn đề thực trạng về sự cần thiết phải xây dựng Quy chế và nội dung xin ý kiến đại biểu tham dự hội thảo như sau:

I/ Sự cần thiết phải xây dựng Quy chế tuyển dụng:

Đội ngũ cán bộ, công chức là nhân tố hết sức quan trọng, quyết định đến sự thành bại của một tổ chức, điều quan trọng này Chủ tịch Hồ Chí Minh cũng đã từng khẳng định “cán bộ là cái gốc của mọi công việc, … công việc thành công hay thất bại đều do cán bộ tốt hay kém mà ra” và điều quan trọng này cũng được Đảng và Nhà nước ta xem là quốc sách hàng đầu trong việc xây dựng và bảo vệ đất nước với nhận định từ ngàn xưa đến nay “Hiền tài là nguyên khí của quốc gia”, để có được một đội ngũ cán bộ, công chức như mong muốn, đáp ứng được yêu cầu công việc thì không có con đường nào khác ngoài việc tổ chức tuyển dụng. Đây là một vấn đề cốt yếu, là mục tiêu hàng đầu cho quá trình tuyển chọn cán bộ, công chức, nhưng để tuyển chọn được những cán bộ, công chức nói chung có trình độ, năng lực và phẩm chất tốt lại luôn là vấn đề nan giải và khó khăn, phụ thuộc vào nhiều yếu tố khách quan, chủ quan và tuyển chọn nhân sự cho ngành Thanh tra thành phố nói riêng hiện nay cũng không tránh khỏi tình trạng này.

Qua khảo sát thực tế và rà soát các văn bản quy phạm pháp luật đã minh chứng cho quá trình tuyển chọn đội ngũ nhân sự ngành thanh tra thành phố gặp rất nhiều khó khăn và chưa thật sự tuyển chọn được nhân sự đáp ứng được nhu cầu, nếu không được đào tạo lại, cụ thể các bất cập đó là:

Thứ nhất, về quy định pháp luật, qua rà soát 06 văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác cán bộ, công chức (04 văn bản hết hiệu lực, 02 Văn bản còn hiệu lực) thì cho thấy việc quy định các vấn đề về chế độ quản lý, quy hoạch, sử dụng, đào tạo,…của cán bộ, công chức liên quan của từng ngành, từng cấp còn thiếu, chưa được quy định cụ thể, chưa có một quy định pháp luật nào chính thức quy định và hướng dẫn cách thức tuyển dụng riêng cho nhân sự ngành Thanh tra nên mỗi nơi làm theo một cách khác nhau và không theo một tiêu chuẩn nào, đã tạo nên những bất cập cơ bản, thiếu sự thống nhất, đồng bộ trong quá trình thực hiện công tác tuyển dụng cán bộ, công chức ở mỗi ngành, mỗi cấp.

Thứ hai, về khảo sát thực tế (qua 100 phiếu khảo sát) thì tình trạng tuyển dụng công chức hiện nay của ngành Thanh tra thành phố thì có đến 66% ý kiến là đơn vị thanh tra không có xây dựng quy chế tuyển dụng, đa phần cán bộ công chức vào làm việc tại cơ quan Thanh tra thông qua hình thức quan hệ quen biết với người trong cơ quan xét tuyển; thông qua thi tuyển chỉ chiếm tỷ lệ là 19% nhưng là thi tuyển cán bộ, công chức nói chung, chứ không phải thi tuyển chuyên ngành thanh tra nên đội ngũ nhân sự được tuyển dụng chưa đáp ứng với yêu cầu từng vị trí của ngành, trong khi đó ngành Thanh tra đòi hỏi phải có những đặc thù riêng. Qua kết quả khảo sát cho thấy trước thực trạng tuyển dụng hiện nay của ngành thì có 96% ý kiến đồng ý phải xây dựng Quy chế tuyển dụng riêng cho ngành để phát huy được hiệu quả, đảm bảo chất lượng cán bộ, công tác cho ngành thanh tra.


Thứ ba, từ sự thiếu quy định về cơ sở pháp lý như nêu đã dẫn đến một hệ lụy các tồn tại trong tuyển dụng nhân sự trên thực tế đó là:

- Chưa có một quy trình chung về tuyển dụng cán bộ, công chức cho ngành thanh tra nên mỗi đơn vị tùy thuộc vào điều kiện của mình mà thực hiện, nên chất lượng đội ngũ của toàn ngành là không đồng đều. Đây cũng là một trong những nguyên nhận ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động.
- Việc tuyển dụng không có một quy định cụ thể đã tạo nhiều kẻ hở, không minh bạch, chủ yếu thông qua các mối quan hệ quen biết và công tác xét tuyển còn rất chung chung, hình thức, chủ yếu về bằng cấp… do đó nhân sự khi được tuyển dụng cũng chưa đáp ứng được yêu cầu của ngành.

- Việc tuyển dụng chưa gắn kết với sử dụng, do đó khi tuyển dụng phải đào tạo lại cho vị trí cần tuyển mới đáp ứng và làm việc được. 
- Quy định pháp luật còn có sự giao thoa giữa Luật Lao động và Luật Cán bộ, công chức chưa được thể chế hóa về tuyển dụng nhân sự vào làm việc (khi chưa là công chức) do đó hợp đồng lao động giữa cơ quan tuyển dụng và nhân sự được tuyển mỗi nơi làm một khác nhau và không thống nhất, không đảm bảo chế độ, khuyến khích cho người mới được tuyển dụng vào làm việc…
Từ những bất cập về cơ sở pháp lý dẫn đến những hạn chế trong thực tiễn như đã nêu trên, để khắc phục các hạn chế và yếu kém đó, không còn cách nào khác là phải có một chế định bằng một Quy chế cụ thể và chi tiết điều chỉnh về vấn đề này (vấn đề tuyển dụng nhân sự cho ngành Thanh tra). Việc xây dựng và ban hành “Quy chế tuyển dụng công chức cho ngành Thanh tra thành phố” sẽ góp phần đảm bảo việc tuyển dụng một cách thống nhất, tuân theo một trình tự thủ tục nhất định, nâng cao chất lượng đội ngũ nhân sự tuyển dụng, thể hiện qua các mặt cơ bản như sau: 

Thứ nhất, việc tuyển dụng có một căn cứ pháp lý riêng đảm bảo xuyên suốt cho quá trình tuyển dụng. Công tác tuyển dụng được tuân thủ các qui định về phương thức tuyển dụng, tiêu chuẩn, điều kiện tuyển dụng nhằm mang lại hiệu quả cao nhất. 
Thứ hai, việc tuyển dụng được đảm bảo thực hiện một cách "công khai, minh bạch, đúng người, đúng việc". 

Thứ ba, thông qua Quy chế, việc tuyển dụng được thực hiện theo 02 bước: xét tuyển và thi tuyển sẽ đảm bảo được tính sàng lọc và cạnh tranh trong quá trình tuyển dụng, từ đó đội ngũ nhân sự tuyển dụng thật sự đạt được chất lượng tốt, đáp ứng yêu cầu của công việc.
- Thứ tư, việc tuyển dụng công khai thông qua việc xét tuyển và thi tuyển sẽ xóa bỏ được hình thức tuyển dụng thông qua quen biết, tuyển dụng thật sự được người vào làm việc đáp ứng yêu cầu.
- Thứ năm, tuyển dụng thông qua xét và thi tuyển, sẽ tạo điều kiện cho cơ quan tuyển dụng nắm bắt được chất lượng của đội ngũ công chức ngay từ đầu, tạo điều kiện cho quá trình bổ nhiệm cũng như quá trình đào tạo sau này. Việc thi tuyển cũng hạn chế việc tuyển những người không qua đào tạo hay chuyên môn được đào tạo không phù hợp với ngành nghề nơi làm việc, khắc phục tình trạng “vừa thừa, vừa thiếu” hiện nay tồn tại trong cơ quan hành chính nhà nước.


II/ Những nội dung bố cục cơ bản của Quy chế tuyển dụng công chức ngành Thanh tra thành phố (Đề cương sơ bộ):


Để giải quyết được các vấn đề hạn chế, bất cập nêu trên, Ban soạn thảo cùng với chuyên gia tư vấn dự thảo Đề cương sơ bộ của Quy chế mang tính chất định hướng để làm tiền đề cho việc xây dựng Quy chế hoàn thiện như sau:

* Về thẩm quyền ban hành: Quy chế sẽ do Chánh Thanh tra thành phố ký Quyết định ban hành, để làm căn cứ áp dụng cho toàn ngành trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

* Về bố cục, Quy chế được chia thành 03 chương, 20 điều, cụ thể:


- Chương I gồm 03 Điều (Điều 1 đến Điều 3): là chương quy định chung, quy định cụ thể về các vấn đề: phạm vị điều chỉnh, đối tượng áp dụng và những nguyên tắc khi tiến hành tuyển dụng.

- Chương II quy định về tuyển dụng nhân sự cho ngành Thanh tra, gồm 04 mục với 15 Điều (từ Điều 4 đến Điều 18):


+ Mục 1 quy định về căn cứ tuyển dụng, điều kiện đăng ký dự tuyển, thẩm quyền, phương thức tuyển dụng và hồ sơ dự tuyển (05 Điều, từ Điều 4 đến Điều 8)



+ Mục 2 quy định về các bước tiến hành tuyển dụng (05 Điều, từ Điều 9 đến Điều 13):




. Thông báo tuyển dụng

. Hội đồng tuyển dụng

. Thông báo kết quả tuyển dụng

. Quyết định tuyển dụng và nhận việc

. Ký kết hợp đồng lao động


+ Mục 3 quy định về tập sự đối với những người vào làm việc theo hợp đồng lao động (03 Điều, từ Điều 14 đến Điều 16):
. Chế độ tập sự

. Hướng dẫn tập sự

. Chế độ, chính sách đối với người tập sự
+ Mục 4 quy định về lập thủ tục dự thi vào ngạch công chức và hủy bỏ quyết định tuyển dụng (02 Điều, từ Điều 17 đến Điều 18).

- Chương III quy định về tổ chức thực hiện, gồm 02 Điều từ Điều 19 đến Điều 20, quy định về hướng dẫn và tổ chức thực hiện.

III/ Một số vấn đề đặt ra cần giải quyết:

Để có thể khắc phục được những sơ hở trong quá trình tuyển dụng, tăng cường tính công khai, minh bạch thì việc xây dựng một Quy chế tuyển dụng riêng của ngành thanh tra là vấn đề hết sức quan trọng. Quy chế không chỉ tạo sự thống nhất khi triển khai thực hiện mà còn tạo điều kiện tìm kiếm được một đội ngũ cán bộ thật sự có năng lực, có trình độ, có tâm huyết, có trách nhiệm. Đồng thời, đây cũng là hành lang pháp lý để kiểm tra, giám sát việc tuyển dụng trong ngành thanh tra.

Do đó, Hội thảo hôm nay mong muốn quý vị đại biểu đóng góp ý kiến quý báu, kinh ngiệm thực tế của mình vào việc xây dựng Quy chế một cách chất lượng, khả thi. Bên cạnh đó, cũng xin đưa ra một số vấn đề cần tập trung trao đổi tại hội thảo, đó là:


Thứ nhất, theo Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15/3/2010 của Chính phủ Quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Thông tư số 13/2010/TT-BNV ngày 30/12/2010 của Bộ Nội vụ thì Thanh tra thành phố được phân cấp thẩm quyền tuyển dụng công chức, với quy định này theo thực tế hiện nay phát sinh hai luồng ý kiến, luồng ý kiến thứ nhất, cơ quan Thanh tra làm đề án trình UBND thành phố phê duyệt và tổ chức thi tuyển luôn không thông qua Sở Nội vụ; luồng ý kiến thứ hai, Thanh tra thành phố tiến hành tuyển dụng như là một bước sơ tuyển với những đặc thù riêng của ngành, sau đó nếu người làm việc thử việc đảm bảo yêu cầu thì lập thủ tục đi thi tuyển công chức do Sở Nội vụ tổ chức.

Với 02 luồng quan điểm trên, trước nhu cầu tuyển dụng nhân sự hiện nay và chưa đầy đủ các thủ tục, hồ sơ, quy trình tuyển dụng công chức cho riêng ngành, do đó Thanh tra thành phố cho luồng ý kiến thứ hai, tạm tuyển thử việc trước khi thi tuyển công chức.
Thứ hai, về tên gọi “Quy chế tuyển dụng công chức cho ngành Thanh tra thành phố” được nêu trong dự thảo, có nên được thay đổi bằng tên gọi “Quy chế tuyển dụng nhân sự cho ngành Thanh tra thành phố”, bởi lẽ việc tuyển dụng theo Quy chế là hình thức sơ tuyển trước một bước khi nhận người vào làm việc, trong khi đó nhiệm vụ tuyển dụng công chức là do Sở Nội vụ thực hiện theo quy định của pháp luật về cán bộ, công chức?
Thứ ba, Quy chế tuyển dụng ngoài việc căn cứ vào những quy định chung về tuyển dụng cán bộ, công chức, cần phải có những điều kiện, tiêu chuẩn cụ thể cho việc tuyển dụng, bởi vì thanh tra là ngành có tính đặc thù riêng, do đó Hội thảo cần tập trung phát triển sâu về các tiêu chuẩn, điều kiện tuyển dụng?
Thứ tư, hiện nay tại trường Học viện Hành chính Quốc gia có mở lớp đào tạo cử nhân chuyên ngành quản lý nhà nước về công tác thanh tra, như vậy có nên đưa các đối tượng này hoặc một số ngành khác (rất cần cho ngành) vào diện ưu tiên trong quá trình tuyển dụng?

Thứ năm, về phương thức tuyển dụng được quy định cả hai hình thức xét tuyển và thi tuyển, ngoài ra có còn thêm hình thức nào khác không (như phỏng vấn)? Đối với hình thức thi tuyển, về đề thi cần tập trung phân tích và nghiên cứu sâu về vấn đề này.
Thứ sáu, hiện nay về tuyển dụng có sự giao thoa giữa Luật CBCC và Luật Lao động, do đó cần tập trung phân tích Hợp đồng lao động đối với những người mới tuyển dụng, về chế độ, chính sách… có nên quy định giống như công chức dự bị theo quy định của Luật Cán bộ, công chức.

Thứ bảy, các quận, huyện; ngành, sở cho ý kiến Thanh tra thành phố là đầu mối tuyển dụng trên cơ sở nhu cầu của Thanh tra quận huyện, sở ngành. Sau khi tuyển dụng đúng quy trình thì phân bổ nhân sự lại cho Thanh tra quận huyện, ngành sở.

Việc cho ý kiến và góp ý kiến quý báu của quý vị đại biểu là cơ sở cho việc xây dựng Quy chế tuyển dụng có giá trị và thiết thực cho ngành Thanh tra, khi Quy chế được ban hành đã ban hành sẽ là chuẩn mực để áp dụng thống nhất cho công tác này trên toàn địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. 
Xin trân trọng cám ơn và chúc sức khỏe toàn thể đại biểu./. 
