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BÁO CÁO

Kết quả Hội thảo góp ý việc thực hiện đầu ra 6.1 về xây dựng “Quy chế 

tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật”

Trong khuôn khổ dự án “Tăng cường năng lực tổng thể ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2010 - 2014” và căn cứ Kế hoạch số 20/KH-BQLDA ngày 07 tháng 9 năm 2012 được Chánh Thanh tra thành phố phê duyệt, Ban Quản lý dự án POSCIS - Thanh tra thành phố đã tổ chức Hội thảo góp ý việc thực hiện đầu ra 6.1 xây dựng “Quy chế tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật” tại Câu lạc bộ Đoàn viên, số 06 Huyền Trân Công Chúa, phường Bến Thành, Quận 1 vào cả ngày thứ năm, 04 tháng 10 năm 2012.
Kết quả Hội thảo đã nhận được nhiều ý kiến góp ý sâu sắc của các đại biểu cho Đề cương sơ bộ Quy chế (dự thảo lần 1), đã tạo điều kiện cho Ban Soạn thảo và Chuyên gia tư vấn xây dựng và hoàn chỉnh Quy chế, đảm bảo hiệu quả và thiết thực cho quá trình triển khai áp dụng.

Sau đây xin báo cáo tóm tắt về kết quả của Hội thảo rộng đã được tổ chức vào ngày 04 tháng 10 năm 2012 vừa qua và gợi ý một số điểm mong muốn các đại biểu tham dự Hội thảo hoàn thiện (Hội thảo hẹp) tập trung thảo luận như sau:

I. Đánh giá về sự cần thiết phải xây dựng Quy chế:

Qua các bài tham luận và phát biểu trực tiếp tại Hội thảo rộng, tuyệt đại đa số các đại biểu đồng tình phải xây dựng Quy chế tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật là rất cần thiết vì:
- Việc tổ chức thực hiện Quyết định giải quyết khiếu nại là công đoạn kết thúc nhưng lại là công đoạn quan trọng nhất của quá trình giải quyết khiếu nại, có tác động mạnh mẽ đến hiệu quả giải quyết, góp phần tạo niềm tin cho người dân trong quá trình đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của người dân.

- Việc tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật trong thời gian qua chưa được thực hiện đầy đủ hoặc kéo dài do thiếu một quy trình đồng bộ (trình tự tổ chức, chế tài, trách nhiệm, quyền hạn, nghĩa vụ…), thiếu đầu mối tổng hợp, giải đáp khó khăn, vướng mắc.
- Triển khai thực hiện quy định pháp luật về “tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật” (Điều 46 Luật Khiếu nại năm 2011) phù hợp với yêu cầu và thực tiễn đặt ra của công tác giải quyết khiếu nại trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

- Việc ban hành “Quy chế tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật” sẽ là cơ sở pháp lý rất quan trọng trong việc tổ chức thực hiện; thống nhất trình tự, thủ tục và nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật, đảm bảo các quyết định đều phải thực hiện một cách nghiêm túc, đúng thời hạn quy định.

II. Các góp ý chủ yếu của đại biểu tại Hội thảo rộng và sự tiếp thu chỉnh sửa của Ban Soạn thảo: 
Về hình thức và nội dung dự thảo Quy chế, hầu hết các đại biểu tham dự thống nhất với bố cục và nội dung Quy chế được xây dựng chi tiết và cụ thể. Bên cạnh đó thì các đại biểu cũng tập trung góp ý một số vấn đề sau:
1. Về tên gọi Quy chế:

Về tên gọi theo như đăng ký với nhà tài trợ, được Thanh tra Chính phủ và Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt thì việc thực hiện đầu ra 6.1 có tên gọi là “Quy chế tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật”. Qua cuộc Hội thảo rộng, đa số các đại biểu tham dự có ý kiến cho rằng nên đổi tên thành "Quy trình" thay cho tên "Quy chế" vì cho rằng: Quy chế thường sử dụng cho hệ thống các quy định được áp dụng trong phạm vi nội bộ một cơ quan, một tổ chức (hay gọi là quy chế phối hợp) trong khi nội dung việc tổ chức quyết định giải quyết khiếu nại có ảnh hưởng đến nhiều cơ quan và sẽ triển khai trên toàn địa bàn thành phố.
Sau khi xem xét Ban Soạn thảo thống nhất với góp ý của đại biểu và chỉnh sửa tên thành “Quy trình tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật”. 
2. Về phạm vi điều chỉnh:

- Tại khoản 1 Điều 1 của Quy trình, các đại biểu đề nghị nên bổ sung thêm thi hành quyết định hành chính và hành vi hành chính vào phạm vi điều chỉnh để tổ chức thực hiện và Quy trình nên được xây dựng theo hướng cụ thể cho từng lĩnh vực

Qua xem xét, Ban Soạn thảo nhận thấy:

- Về bổ sung thi hành quyết định hành chính, hành vi hành chính không nên đưa nội dung này vào phạm vi điều chỉnh của Quy trình vì quyết định hành chính và hành vi hành chính không thuộc loại bắt buộc phải thi hành, có thể bị khiếu kiện (chưa có hiệu lực pháp luật).
- Về xây dựng Quy trình theo hướng cụ thể cho từng lĩnh vực là không đảm bảo, vì nếu bổ sung thêm một số lĩnh vực thì Quy trình sẽ dẫn đến vừa thừa và vừa thiếu (không điều chỉnh hết các lĩnh vực của ngành và địa phương). Đây là quy trình áp dụng trên toàn địa bàn thành phố (cho nhiều ngành, lĩnh vực, địa phương) do đó nên quy định trình tự, thủ tục một cách chung nhất và trên cơ sở quy định định chung này, Ủy ban nhân dân thành phố sẽ giao các sở ngành quản lý nhà nước như: Tài nguyên - Môi trường, Xây dựng, Văn hóa - Thể thao - Du lịch, Tư pháp… xây dựng các quy trình cụ thể cho ngành lĩnh vực của mình.
Mặc khác để cụ thể hóa vấn đề đặt ra này, Ban Soạn thảo đã chỉnh sửa lại Điều 31 của dự thảo Quy trình lần 2 như sau:

“Điều 31. Trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện và Thủ trưởng cơ quan chuyên môn trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố
Căn cứ theo Quy trình này, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện và Thủ trưởng cơ quan chuyên môn trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố có trách nhiệm xây dựng, triển khai chi tiết, cụ thể phù hợp từng địa phương, ngành của mình, để công tác tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật một cách nghiêm túc và đúng pháp luật”.
3. Về thời hiệu có hiệu lực pháp luật của quyết định giải quyết khiếu nại (theo Điều 3 của Quy trình)

Theo gợi ý thảo luận của Ban Soạn thảo: về thời hiệu của quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, theo quy định tại Điều 44 Luật Khiếu nại năm 2011 quy định quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu và lần hai có hiệu lực pháp luật sau 30 ngày và phải thi hành ngay, tuy nhiên theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 104 Luật Tố tụng hành chính thì thời hiệu khởi kiện là 01 năm, kể từ ngày nhận được hoặc biết được quyết định hành chính, hành vi hành chính; như vậy có sự chưa nhất quán của 02 luật với nhau. Các đại biểu có ý kiến cho rằng: việc quy định như dự thảo (quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu và lần hai có hiệu lực pháp luật sau 30 ngày và phải thi hành ngay) có 02 luồng ý kiến: ý kiến thứ nhất đồng ý với dự thảo vì nguyên tắc là phải thực hiện theo Luật Khiếu nại năm 2011; luồng ý kiến thứ hai cho rằng sẽ mâu thuẫn với Điều 104 Luật Tố tụng hành chính (vì vụ việc còn đang trong thời hiệu khởi kiện) gây khó khăn trong quá trình thực hiện mà còn là trách nhiệm về bồi thường khi có sai sót và thực hiện không thống nhất trên thực tế.
Qua xem xét, Ban Soạn thảo có nhận định như sau: hiện nay có mẫu thuẫn về thời hiệu khiếu kiện giữa Luật Khiếu nại và Luật Tố tụng hành chính, thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan nhà nước trung ương (cụ thể là Quốc Hội cơ quan làm luật và Ủy ban Thường vụ Quốc hội là cơ quan giải thích việc thực hiện). Do đó quá trình xây dựng Quy trình tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh gặp khó khăn về việc xác định thời hiệu có hiệu lực pháp luật của quyết định giải quyết khiếu nại giữa Luật Khiếu nại và Luật Tố tụng hành chính, tuy nhiên việc xây dựng Quy trình là nhằm cụ thể và chi tiết hóa Luật Khiếu nại năm 2011 và Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Khiếu nại, do đó các căn cứ pháp lý đều phải thực hiện nghiêm chỉnh theo quy định pháp luật về khiếu nại. Vì vậy, trước mắt phải thực hiện nghiêm theo quy định pháp luật về khiếu nại trong khi chờ sự hướng dẫn của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với sự mâu thuẫn này.
Do đó, Ban Soạn thảo thống nhất chọn theo thời hiệu quy định tại Điều 44 Luật Khiếu nại năm 2011 (như dự thảo).

4. Về thời gian ban hành Quy trình:
Một số đại biểu cho rằng  nên có sự cân nhắc trong việc tham mưu ban hành Quy trình để tránh trường hợp nội dung có sự mâu thuẩn, không phù hợp với Nghị định hướng dẫn thực hiện Luật Khiếu nại năm 2011.

Với ý kiến nêu trên, Ban Soạn thảo có ý kiến như sau: việc xây dựng quy trình, Ban Soạn thảo đã lường trước được vấn đề này, nên các nội dung của dự thảo Quy trình đều bám sát theo Luật Khiếu nại và dự thảo Nghị định hướng dẫn thi hành một số điều Luật Khiếu nại ngày 05 tháng 4 năm 2012 của Thanh tra Chính phủ đang trình Chính phủ xem xét để thông qua và ban hành. Thực tế hiện nay Nghị định này đã được Chính phủ ban hành số 75/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012, đối chiếu với các nội dung của Quy trình đều phù hợp. Do đó việc ban hành Quy trình tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật áp dụng trên địa bàn thành phố hiện nay là đúng với Nghị định số 75/2012/NĐ-CP, đáp ứng việc triển khai chi tiết pháp luật cụ thể tại địa phương.
5. Việc cập nhật chỉnh sửa Quy trình theo Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Khiếu nại:


Sau khi Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ được ban hành, Ban Soạn thảo đã tiến hành chủ động chỉnh sửa một số nội dung mới cập nhật vào dự thảo Quy trình như sau:

Dự thảo Quy trình lần 1 được xây dựng và góp ý tại Hội thảo rộng so với Nghị định 75/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ quy định tại Chương IV thì có 02 điểm mới cần phải điều chỉnh trong dự thảo Quy trình:

- Thứ nhất, về phần công khai quyết định giải quyết khiếu nại (quy định tại Điều 12 của Nghị định 75) có những trình tự, thủ tục riêng không nhưng trước đây chúng ta quy định trong dự thảo Quy trình là bằng hình thức tống đạt quyết định bằng biên bản. Do đó, Ban Soạn thảo đã chỉnh sửa việc tống đạt quyết định giải quyết khiếu nại bằng hình thức công khai quyết định giải quyết khiếu nại theo Điều 12 Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ vào dự thảo Quy trình.

- Thứ hai, về trách nhiệm của cơ quan, tổ chức quản lý cán bộ, công chức trong việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật (quy định tại Điều 17 của Nghị định 75) là điểm mới so với dự thảo Quy trình lần 1, Ban Soạn thảo đã bổ sung vấn đề này tại dự thảo Quy trình lần 2.
6. Một số góp ý khác:

- Tại Khoản 2 Điều 14 của Quy trình: các đại biểu cho rằng để rút ngắn các công đoạn tổ chức thực hiện quyết định thì nên có sự gộp chung việc tống đạt quyết định giải quyết khiếu nại và việc tống đạt thông báo về việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại. 
Qua xem xét Ban Soạn thảo nhận thấy đây là 02 thủ tục riêng biệt với nhau, việc tống đạt quyết định giải quyết khiếu nại phải đảm bảo theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ (công khai quyết định), do đó Ban Soạn thảo không gộp chung 02 vấn đề này.
- Tại Khoản 5 Điều 16: Các đại biểu cho rằng việc tổ chức thực hiện không thành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật do nhiều nguyên nhân nên cần có sự phân tích đầy đủ mới tiến hành được việc cưỡng chế. Do đó, đề nghị bỏ nội dung quy định tại điểm c khoản 5 Điều 16 của dự thảo.

Ban Soạn thảo nhận thấy việc đề nghị hủy bỏ là phù hợp và đã chỉnh sửa Quy trình.

- Tại Khoản 1 Điều 17: các đại biểu cho rằng nên quy định Chủ tịch UBND cấp huyện là cơ quan tổ chức thực hiện quyết định, không nên ghi chung chung là “cơ quan tổ chức thi hành quyết định” là không chính xác. 
Qua xem xét, Ban soạn thảo không chỉnh sửa nội dung này, vì cơ quan tổ chức thực hiện quyết định có nhiều cơ quan (được quy định tại Điều 7 của Quy trình), không chỉ là Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, mà còn có Thủ trưởng cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, Thanh tra xây dựng cấp huyện và cấp xã.
- Tại Khoản 3 Điều 18: Đại biểu cho rằng nếu không áp dụng thời hiệu quy định tại khoản 1 Điều này thì thời hiệu sẽ như thế nào? Cần có quy định cụ thể hoặc nêu các cơ sở pháp lý quy chiếu như Luật nhà ở, Luật Xây dựng…

Ban Soạn thảo đã rà soát vấn đề này trong quá trình soạn thảo, việc quy định này là căn cứ theo Nghị định số 37/2005/NĐ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2005 của Chính phủ, vì các nội dung cưỡng chế như “khôi phục trả lại hiện trạng ban đầu; buộc thực hiện các biện pháp khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường sống, lây lan dịch bệnh; buộc tiêu hủy vật phẩm gây hại cho sức khoẻ con người, vật nuôi và cây trồng, văn hoá phẩm độc hại” thời gian có thể kéo dài hơn 1 năm nên thời gian quy định như dự thảo là phù hợp với quy định Nghị định số 37/2005/NĐ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2005 của Chính phủ và thực tế.

- Ngoài ra, qua góp ý của các đại biểu, Ban Soạn thảo cũng đã chỉnh sửa một số từ ngữ, thuật ngữ và một số nội dung khác có liên quan trong dự thảo Quy trình lần 2.

III. Những nội dung cơ bản của Quy trình tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật sau Hội thảo rộng (dự thảo lần 2):


Sau khi tổng hợp toàn bộ ý kiến góp ý của đại biểu tại Hội thảo rộng, Ban soạn thảo cùng với chuyên gia tư vấn dự thảo Quy trình hoàn thiện như sau:


* Về thẩm quyền ban hành: Quy trình sẽ do Ủy ban nhân dân thành phố ký Quyết định ban hành dưới dạng văn bản quy phạm pháp luật, áp dụng cho toàn thành phố.


* Về bố cục: Quy trình được chia thành 05 Chương, 34 Điều, cụ thể:


- Chương I là những quy định chung, gồm 06 Điều (Điều 1 đến Điều 6) về các vấn đề: phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, quy định về quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, giải thích từ ngữ, nguyên tắc tổ chức thực hiện và thời hạn thi hành quyết định.


- Chương II quy định về phân công, trách nhiệm trong việc tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, gồm 08 Điều (từ Điều 7 đến Điều 14), quy định:


+ Phân công nhiệm vụ cụ thể trong việc tổ chức thực hiện Quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Trách nhiệm của người giải quyết khiếu nại trong việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Trách nhiệm của người bị khiếu nại trong việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.
+ Trách nhiệm của người khiếu nại trong việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Trách nhiệm của người có quyền, lợi ích hợp pháp liên quan trong việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Trách nhiệm của cơ quan được giao bảo đảm thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức quản lý cán bộ, công chức trong việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân khác trong việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.


- Chương III quy định về trình tự, thủ tục tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, gồm 12 Điều (từ Điều 15 đến Điều 26), quy định:


+ Thông báo về việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Tự nguyện thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Tổ chức thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Thẩm quyền ban hành và tổ chức thi hành quyết định cưỡng chế.

+ Thời hiệu thi hành quyết định cưỡng chế.

+ Bảo đảm trật tự, an toàn trong quá trình thực hiện cưỡng chế.

+ Trình tự thi hành quyết định cưỡng chế.

+ Chi phí tổ chức cưỡng chế hành chính.

+ Tạm đình chỉ thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Đình chỉ thi hành Quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Kết thúc việc thi hành Quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Hồ sơ thi hành Quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.
- Chương IV quy định về khiếu nại, tố cáo và giải quyết khiếu nại, tố cáo về việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, gồm 03 Điều (từ Điều 27 đến Điều 29), quy định:

+ Khiếu nại về thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Thẩm quyền, trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại.

+ Tố cáo và giải quyết tố cáo về thi hành Quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.
- Chương V quy định về tổ chức thực hiện, gồm 05 Điều (từ Điều 30 đến Điều 34), quy định:
+ Trách nhiệm ngành Thanh tra.

+ Trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện và Thủ trưởng cơ quan chuyên môn trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố.

+ Trách nhiệm phối hợp thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Chế độ thông tin, báo cáo và sơ kết, tổng kết công tác thi hành định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

+ Bổ sung, sửa đổi Quy trình quy định về tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật.

IV. Gợi ý thảo luận:

Kết thúc cuộc Hội thảo rộng, Ban soạn thảo đã nhận được những góp ý vô cùng quý báu của đại biểu tham dự, là những tư liệu có giá trị cao đã giúp cho Ban soạn thảo và chuyên gia tư vấn xây dựng và hoàn thiện "Quy trình tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật".

Để Quy trình được ban hành là cơ sở pháp lý quan trọng, chi tiết các quy định pháp luật về khiếu nại với đặc điểm tình hình của thành phố và chuẩn hóa một bước căn bản về công tác tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật, tại Hội thảo hẹp hôm nay Ban soạn thảo mong muốn quý vị đại biểu tiếp tục đóng góp ý kiến quý báu, kinh nghiệm thực tế của mình vào việc xây dựng Quy trình một cách chất lượng, hiệu quả nhất. Bên cạnh đó, Ban soạn thảo cũng xin đưa ra một số vấn đề cần tập trung trao đổi tại hội thảo, đó là:


- Thứ nhất, về bố cục của Quy trình có 05 Chương, 34 Điều như trong Dự thảo đã đủ hay chưa? Cần phải thêm, bớt Chương, Điều, Khoản, Điểm nào không? Bên cạnh đó Ban soạn thảo cũng đã dự thảo Quyết định ban hành Quy trình, đề nghị các đại biểu góp ý về câu chữ, thuật ngữ pháp lý, kỹ thuật soạn thảo Quy trình và Quyết định.

- Thứ hai, về đối tượng áp dụng tại Điều 2 của Quy trình có đảm bảo với thẩm quyền ký là Ủy ban nhân dân thành phố? Có cần thêm bớt cơ quan nào không?

- Thứ ba, về thời hiệu có hiệu lực của quyết định giải quyết khiếu nại quy định tại Điều 3 của dự thảo Quy trình, Ban Soạn thảo nhận định có mâu thuẫn giữa Luật Khiếu nại và Luật Tố tụng hành chính (tại mục 3 phần II của Báo cáo này), trong khi chờ hướng dẫn của cơ quan nhà nước có thẩm quyền thì phải bám sát với đạo luật chủ đạo của Quy trình này là Luật Khiếu nại, tuy nhiên cũng mong muốn quý vị đại biểu có sáng kiến thêm về vấn đề này?

- Thứ tư, về thời gian trong Luật Khiếu nại năm 2011 và Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ thì chỉ nêu ngày chung chung, không quy định cụ thể là ngày làm việc hay ngày liên tục; để thuận tiện trong quá trình thực hiện, Ban Soạn thảo đã chủ động xác định và chi tiết hóa cụ thể một số điều của Quy trình để áp dụng thống nhất trên địa bàn thành phố là “ngày làm việc”. Vấn đề này cũng xin ý kiến của các đại biểu tham dự?

- Thứ năm, về phân công nhiệm vụ tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật đối với Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, cấp huyện và Thủ trưởng cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân thành phố tại Điều 7 của Quy trình có đảm bảo với quy định pháp luật và tình hình thực tế?

- Thứ sáu, về trình tự, thủ tục tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật như quy định của Quy trình đã đầy đủ hoặc có cần thêm trình tự, thủ tục nào không?
Ngoài những vấn đề trên, Ban soạn thảo cũng mong muốn nhận được các đề xuất, kiến nghị của đại biểu tham dự Hội thảo để Quy trình khi được ban hành mang tính khả thi cao trong thực tế. Việc cho ý kiến của quý vị đại biểu tham dự là cơ sở cho việc hoàn chỉnh Quy trình, để trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành, sẽ là chuẩn mực để áp dụng thống nhất./.

 

                                    TRƯỞNG BAN SOẠN THẢO





                                          Lê Văn Hùng
PAGE  
8

