	ỦY BAN NHÂN DÂN

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

THANH TRA THÀNH PHỐ
––––––––––––––
Số: 673 /BC-TTTP-VP
	   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Thành phố Hồ Chí Minh,  ngày 18  tháng 10  năm 2012


BÁO CÁO
Sơ kết 02 năm triển khai thực hiện chương trình Cải cách hành chính
gắn với mục tiêu xây dựng mô hình chính quyền đô thị

giai đoạn 2011-2015

––––––––––––––––
Thực hiện Văn bản số 1420/SNV-CCHC ngày 03/10/2012 của Sở Nội vụ về báo cáo sơ kết 02 năm thực hiện chương trình cải cách hành chính gắn với mục tiêu xây dựng mô hình chính quyền đô thị giai đoạn 2011-2012. Thanh tra thành phố báo cáo như sau:

1. Công tác chỉ đạo và triển khai thực hiện:
Thực hiện Quyết định số 23/2011/QĐ-UBND ngày 14/5/2011 và Quyết định số 65/2011/QĐ-UBND ngày 20/01/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về ban hành kế hoạch thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ IV về chương trình cải cách hành chính gắn với mục tiêu xây dựng mô hình chính quyền đô thị giai đoạn 2011-2015.
- Xây dựng kế hoạch số 38/KH-TTTP-VP ngày 09/11/2011 của Thanh tra thành phố về thực hiện chương trình cải cách hành chính gắn với mục tiêu xây dựng chính quyền đô thị giai đoạn 2011-2015; Kế hoạch số 13/KH-TTTP ngày 27/4/2012 của Thanh tra thành phố về thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính năm 2012.
- Ban hành báo cáo số 162/TTTP-PC ngày 11 tháng 4 năm 2012 của Thanh tra thành phố về việc báo cáo công tác soạn thảo, ban hành và kiểm tra, xử lý, rà soát văn bản quy phạm pháp luật 6 tháng đầu năm 2012.

- Ban hành Quyết định số 84/QĐ-TTTP ngày 24 tháng 5 năm 2012 của Thanh tra thành phố về việc ban hành quy định về xử lý đơn, giải quyết khiếu nại tố cáo phản ánh, kiến nghị liên quan đến khiếu nại tố cáo tại Thanh tra thành phố.

- Kế hoạch số 17/KH-TTTP-PC ngày 30 tháng 5 năm 2012 của Thanh tra thành phố về việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thanh tra, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng năm 2012.

 - Cụ thể hóa nhiệm vụ cải cách hành chính, chống quan liêu trong các kế hoạch thanh tra hàng năm, Kế hoạch thanh tra 5 năm 2011-2015.
2. Kết quả thực hiện chương trình:

2.1- Công tác Cải cách thể chế, nâng cao hiệu quả công tác xây dựng, rà soát văn bản chỉ đạo:
Thực hiện việc rà soát các văn bản chỉ đạo, điều hành trong việc thi hành các quy định pháp luật về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. Thanh tra thành phố đã rà soát các văn bản chỉ đạo điều hành tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố ban hành có liên quan đến hoạt động thanh tra như sau: 

- Công văn số 72/UBND-PCNC ngày 07 tháng 01 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về Kết luận thanh tra việc thực hiện các Quyết định giải quyết tranh chấp, khiếu nại của Bộ ngành Trung ương và Ủy ban nhân dân thành phố đã có hiệu lực pháp luật còn tồn đọng.

- Công văn số 139/VP-PCNC ngày 11 tháng 01 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về kết quả kiểm tra thực hiện các vụ việc khiếu nại, tố cáo đã có ý kiến kết luận chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

- Công văn số 211/VP-PCNC ngày 11 tháng 01 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về giải quyết kiến nghị của Thanh tra thành phố. 

- Công văn số 174/UBND-PCNC ngày 13 tháng 01 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về giải quyết các vụ án hành chính.
- Báo cáo số 169/UBND-PCNC-M của Ủy ban nhân dân thành phố về báo cáo các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp.

- Công văn số 126/VP-PCNC ngày 09 tháng 3 năm 2012 của Ủy ban nhân thành phố về việc báo cáo các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp cho Thanh tra Chính phủ.

- Công văn số 95/UBND-PCNC-M ngày 01 tháng 3 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người phức tạp.

- Công văn số 179/UBND- PCNC-M ngày 27 tháng 3 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc xử lý tình hình khiếu kiện đông người trên địa bàn thành phố.

- Công văn số 187/VP-PCNC-M ngày 29 tháng 3 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc báo cáo tình hình khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp trên địa bàn thành phố.

- Quyết định số 16/2012/QĐ-UBND ngày 18 tháng 4 năm 2012 của Uỷ ban nhân dân thành phố về Ban hành Quy trình về Tiếp công dân và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, đơn phản ảnh, kiến nghị liên quan đến khiếu nại, tố cáo trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

- Kế hoạch số 2414/KH-UBND ngày 23 tháng 5 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về triển khai thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 21 tháng 02 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác bảo vệ bí mật nhà nước trong tình hình mới.
- Công văn số 2441/UBND-PCNC ngày 25 tháng 5 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 15 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị toàn quốc về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Quyết định số 25/2012/QĐ-UBND ngày 22 tháng 6 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về Ban hành chương trình cải cách hành chính trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2011- 2020.

- Công văn số 4800/VP-PCNC ngày 26 tháng 6 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc giao Thanh tra thành phố làm vịêc với Thanh tra Chính phủ việc triển khai thực hiện Kế hoạch 319/KH-TTCP ngày 20 tháng 02 năm 2009 và Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10 tháng 5 năm 2012 của Tổng Thanh tra Chính phủ.

2.2- Công tác cải cách hành chính: 
Trong 2 năm qua, Thanh tra thành phố tiến hành 73 cuộc thanh tra; đang thực hiện 13 đoàn thanh tra, đã kết thúc 60 đoàn, nhìn chung các đoàn thanh tra đều đảm bảo tiến độ thời gian và khối lượng công việc được giao, các đoàn áp dụng việc thực hiện các thủ tục hành chính, quy trình thanh tra, quản lý lưu trữ hồ sơ theo tiêu chuẩn ISO đã đăng ký. Qua thanh tra phát hiện có 75 đơn vị sai phạm về kinh tế: 108.475.544.859 đồng, 293.204,26 m2 đất; kiến nghị thu hồi nộp về ngân sách nhà nước: 43.108.647,068 đồng, 52.020 m2 đất; kiến nghị xử lý hành chính 85 tập thể và 46 cá nhân; kiến nghị xử lý hình sự 03 vụ và 01 cá nhân.
Thanh tra thành phố duy trì thực hiện cơ chế “một cửa” đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; đảm bảo công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo được thực hiện đúng quy định pháp luật. Kết quả như sau:

2.2.1. Công tác tiếp công dân:

- Thanh tra thành phố tổ chức tiếp 3.288 lượt công dân, gồm: lãnh đạo tiếp 27 lượt; cán bộ tiếp thường xuyên: 3.261 lượt.

2.2.2.  Công tác tiếp nhận, xử lý đơn thư:

- Tiếp nhận đơn mới trong kỳ: 4.381 đơn (trong đó: 3.256 đơn khiếu nại; 607 đơn tố cáo, đơn khác: 518 đơn).

- Tổng đơn phải phân loại xử lý: 4.390 đơn (trong đó: 4.381 đơn phát sinh trong kỳ; 09 đơn kỳ trước chuyển sang).

+ Đã xử lý: 4.372/4.390 đơn, đạt 99,6%.

+ Còn xử lý: 18 đơn.

2.2.3. Công tác giải quyết khiếu nại: 

- Thanh tra thành phố: đã giải quyết 959/1.084 đơn, tỷ lệ 88,5%, chuyển sang kỳ sau 125 đơn.

 - Ngoài ra, Thanh tra thành phố còn tham mưu giải quyết 598/692 hồ sơ đề xuất (đạt tỷ lệ 86,4%), bổ sung liên quan đến giải quyết khiếu nại, tố cáo do do UBND thành phố giao. 
Trong quá trình giải quyết khiếu nại đã kiến nghị phục hồi quyền lợi cho công dân với số tiền hơn 135 tỷ đồng và 4.000m2 đất; kiến nghị thu hồi cho nhà nước với số tiền 16 triệu đồng.
2.2.4 Công tác giải quyết tố cáo:

Thanh tra thành phố: giải quyết 79/92 đơn, đạt tỷ lệ 86%, chuyển sang kỳ sau 13 đơn.
2.2.5. Dự án Tăng cường năng lực tổng thể ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2014 (Dự án Poscis): 

- Dự án Tăng cường năng lực tổng thể ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2014 (Dự án POSCIS): Tiếp tục thí điểm quy trình tiếp công dân và xử lý đơn, hoạt động 2.1.3 của Đầu ra 2.1; tuyển chọn tư vấn, thực hiện đầu ra 2.3; tổ chức chuyến đi khảo sát đầu ra 4.4; tổ chức khảo sát đầu ra 5.1 (Tổ chức bồi dưỡng giảng viên và các lớp bồi dưỡng kỹ năng tin học, ngoại ngữ cho cán bộ, thanh tra viên ) tại các sở - ngành, quận - huyện; hoàn tất thủ tục đầu ra 1.2 trình Ủy ban nhân dân thành phố duyệt (Quy trình thanh tra trách nhiệm quản lý Nhà nước của Ủy ban nhân dân quận, huyện, sở và cấp tương đương trong việc thực hiện pháp luật về thanh tra) và đầu ra 4.3 (Đề án sử dụng công cụ Bản mô tả công việc); hoàn chỉnh hồ sơ tuyển chọn chuyên gia tư vấn đầu ra 4.4 (Nghiên cứu phát triển đường chức nghiệp của nữ cán bộ, công chức); lập thủ tục thuê chuyên gia tư vấn, thực hiện đầu ra 6.1(xây dựng quy chế tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật).

2.3- Cải cách tổ chức bộ máy, xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức:
- Tiếp tục thực hiện Thông tư liên tịch số 475/2009/TTLT-TTCP-BNV ngày 13 tháng 3 năm 2009 và Luật Thanh tra năm 2010; Quyết định số 96/2009/QĐ-UBND ngày 21 tháng 12 năm 2009 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Thanh tra thành phố, các đơn vị trong ngành Thanh tra thành phố tiến hành rà soát, bổ sung nguồn quy hoạch cán bộ, thực hiện kiện toàn tổ chức bộ máy. Tham mưu cho Lãnh đạo triển khai thực hiện Kế hoạch rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo diện Thành ủy quản lý và cán bộ lãnh đạo diện cơ quan quản lý. Sắp xếp lại tổ chức bộ máy các phòng thuộc Thanh tra thành phố cho phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ mới, tại Thanh tra thành phố, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành 03 Quyết định về tiếp nhận và bổ nhiệm mới 03 Phó Chánh thanh tra (gồm: ông Lê Văn Hùng, ông Võ Văn Quận và ông Huỳnh Quốc Cường).
- Chánh Thanh tra đã ban hành quyết định số 85/QĐ-TTTP ngày 25/5/2012 về việc thành lập phòng Thanh tra, giám sát và thực hiện các quyết định đã có hiệu lực pháp luật về công tác thanh tra, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng (Phòng 8); bổ nhiệm 03 trưởng phòng, 14 phó trưởng phòng, điều động luân chuyển 30 cán bộ, thanh tra viên. Tổ chức bộ máy của Thanh tra thành phố sau kiện toàn gồm có Văn phòng, 8 phòng chuyên môn, nghiệp vụ và 01 Ban Quản lý Dự án POSCIS với 175 cán bộ, công chức, nhân viên, trong đó có 30 thanh tra viên chính, 78 thanh tra viên.

- Xây dựng, ban hành và thực hiện các Quy chế đào tạo, đề bạt, bổ nhiệm, luân chuyển tại cơ quan Thanh tra thành phố gắn với yêu cầu thực hiện khoán biên chế, kinh phí cho từng phòng chuyên môn, nghiệp vụ; Thực hiện Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2012, từng bước chuẩn hóa trình độ đội ngũ cán bộ, công chức đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của đơn vị, của ngành, tạo điều kiện thuận lợi để CBCC được nâng cao trình độ về chuyên môn, nghiệp vụ cũng như bồi dưỡng, nâng cao nhận thức của cán bộ công chức, trong đó chú trọng đào tạo trình độ lý luận cao cấp chính trị cho cán bộ trưởng, phó phòng; quản lý nhà nước, nghiệp vụ chuyên môn cho công chức. Thanh tra thành phố đã cử CBCC đi đào tạo, bồi dưỡng các lớp như sau: 
+ Cao cấp chính trị: 12 người; 
+ Nghiệp vụ Thanh tra viên chính: 08 người; 
+ Nghiệp vụ Thanh tra viên cơ bản: 11 người;

+ Quản lý nhà nước ngạch chuyên viên chính: 10 người; 
+ Quản lý nhà nước ngạch chuyên viên cao cấp: 03 người; 

+ Quản lý nhà nước ngạch chuyên viên: 07 người;

+ Bồi dưỡng kiến thức ngoại giao: 01 người; 
+ Lớp giao tiếp ứng xử: 06 người; 
+ Kiến thức An ninh - quốc phòng: 08 người; 
+ Hội nhập Kinh tế - Quốc tế: 01 người;
+ Ngoại ngữ: 10 người.

+ Bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo, quản lý cấp phòng: 02 người.

- Tập trung xây dựng Quy chế mới thay thế cho Quy chế tổ chức và hoạt động của Thanh tra thành phố được ban hành kèm theo Quyết định số 96/2009/QĐ-UBND ngày 21 tháng 12 năm 2009 của Ủy ban nhân dân thành phố cho phù hợp với Luật Thanh tra năm 2010.

- Hoàn chỉnh Quy chế nâng lương trước niên hạn; sửa đổi, bổ sung Quy chế dân chủ cơ sở tại Thanh tra thành phố; Phối hợp Công đoàn tổ chức thành công Hội nghị Cán bộ công chức năm 2012.

- Hiện nay tất cả các phòng chuyên môn, nghiệp vụ thuộc Thanh tra thành phố đều đã xây dựng và triển khai thực hiện nghiêm túc các quy chế tổ chức và hoạt động của từng phòng.
2.4- Cải cách tài chính công:
- Thực hiện có hiệu quả Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2005 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan nhà nước; Quyết định số 102/2006/QĐ-UBND ngày 13 tháng 7 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố về thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí hành chính đối với cơ quan nhà nước; chi tiêu đúng chế độ, chính sách; thực hành tiết kiệm chi thường xuyên từ 10-15% trên cơ sở đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ chính trị và tăng thêm thu nhập cho cán bộ công chức và nhân viên cơ quan, đồng thời thực hiện công khai, dân chủ trong quản lý thu, chi ngân sách theo đúng quy định của pháp luật.

- Thực hiện khoán biên chế, kinh phí quản lý hành chính nhà nước: Chánh thanh tra thành phố ban hành Quy chế làm việc, Quy chế chi tiêu nội bộ, Quy chế tiết kiệm và quản lý tài sản công,… nhằm công khai minh bạch trong công tác quản lý tài chính ngân sách, sử dụng kinh phí cân đối, bảo đảm các khoản chi đúng quy định, thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí tạo điều kiện tăng thu nhập cho cán bộ, công chức (tăng thu nhập bình quân từ 1 triệu đến 1 triệu 500 ngàn đồng/ người/tháng).

2.5- Hiện đại hóa nền hành chính:
- Áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO vào hoạt động của cơ quan Thanh tra:

+ Tiếp tục xây dựng hệ thống quản lý chất lượng theo mô hình khung thuộc tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 (giai đoạn 2), Thanh tra thành phố phối hợp với Công ty tư vấn từng bước nghiên cứu, đề ra các tiêu chí để nâng cao chất lượng trong hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng. Thực hiện tốt chính sách chất lượng với phương châm: “Công bằng - Dân chủ - Khách quan - Đúng pháp luật”. Các phần mềm ứng dụng phục vụ chỉ đạo, điều hành của thường trực Ủy ban nhân dân thành phố, phần mềm duyệt virus Bkav và phần mền quản lý hồ sơ công việc được thực hiện nghiêm túc đạt nhiều kết quả tích cực.

- Ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hành chính nhà nước:

+ Tăng cường công tác quản lý, cập nhật, vận hành trang thông tin điện tử Thanh tra thành phố (website) nhằm cung cấp thông tin và phục vụ cho công dân, cơ quan, doanh nghiệp ngày càng tốt hơn trong lĩnh vực thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng và đặc biệt là thông tin nhanh chóng kết quả giải quyết các đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố.
+ Triển khai việc luân chuyển, liên thông văn bản, hồ sơ công việc giữa Thanh tra thành phố và Ủy ban nhân dân thành phố nhằm hiện đại hóa nền hành chính, qua đó dần thay thế văn bản giấy bằng văn bản điện tử có ứng dụng chữ ký số.
+ Tiếp tục ứng dụng chương trình phần mềm lõi, phân hệ quản lý văn bản hồ sơ trong thực hiện chuyên môn, nghiệp vụ; phần mềm theo dõi văn bản chỉ đạo thực hiện của Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố nhằm thực hiện có hiệu quả công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng. 
+ Thanh tra thành phố đã phối hợp với Sở Nội vụ và Công ty FPT triển khai phần mềm quản lý Cán bộ công chức tại Thanh tra thành phố.
+ Hạ tầng mạng thông tin của Thanh tra thành phố cũng được củng cố và tăng cường, hệ thống mạng có kết nối đường truyền Metronet với Ủy ban nhân dân thành phố. Hộp thư điện tử do Ủy ban nhân dân cấp cho Cán bộ, công chức cơ quan thanh tra sử dụng thông dụng hơn và đang hoạt động ổn định
2.6. Công tác thanh tra, kiểm tra công vụ, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân:
Để đảm bảo các đoàn thanh tra hoạt động đúng phương châm “Công bằng-dân chủ-khách quan-đúng pháp luật”; lắng nghe, tôn trọng ý kiến, giải trình hợp lý của đối tượng thanh tra; hướng dẫn đối tượng thanh tra thông hiểu và thực hiện đúng quy định của pháp luật; không được sách nhiễu, gây khó khăn, phiền hà cho đối tượng thanh tra. Tăng cường kiểm tra, đôn đốc các cơ quan, đơn vị nghiêm túc thực hiện các kết luận sau thanh tra, kiên quyết thu hồi tiền, tài sản vi phạm về cho ngân sách. Thanh tra thành phố đã xây dựng kế hoạch số 38/KH-TTTP-VP ngày 09/11/2011 về thực hiện chương trình cải cách hành chính gắn với mục tiêu xây dựng mô hình chính quyền đô thị. Theo đó, đẩy mạnh công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, cải tiến quy trình tiếp dân và triển khai thực hiện Kế hoạch số 13/KH-TTTP ngày 27/4/2012 của Thanh tra thành phố về thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính năm 2012.
3. Đánh giá chung:
- Nhìn chung, công tác cải cách hành chính trong 02 năm 2011-2012 đã được lãnh đạo Thanh tra thành phố quan tâm chỉ đạo thực hiện, xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch cải cách hành chính gắn với mục tiêu xây dựng mô hình chính quyền đô thị theo sự phân công và chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố. Ban chỉ đạo cải cách hành chính của cơ quan đã quán triệt mục tiêu, nhiệm vụ, chương trình công tác cải cách hành chính của Thanh tra thành phố đến toàn thể cán bộ, công chức cơ quan nhằm nâng cao trách nhiệm của đội ngũ cán bộ công chức trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
- Về công tác thanh tra, kiểm tra luôn có nhiều đổi mới nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả, trong đó đặc biệt chú trọng và nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu trong việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực nhằm phát hiện, ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm xảy ra tại cơ sở.

- Về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo được tăng cường hơn, duy trì thường xuyên chế độ tiếp công dân của lãnh đạo cơ quan vào các ngày làm việc trong tuần, chất lượng tham mưu thụ lý giải quyết khiếu nại, tố cáo được nâng lên, đảm bảo cả về mặt số lượng, chất lượng (tỷ lệ giải quyết hàng năm đạt từ 98% trở lên.

- Công tác xây dựng tổ chức bộ máy và đội ngũ CBCC được tăng cường và quan tâm hơn đảm bảo đủ khả năng thực hiện hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao.
- Hạ tầng công nghệ thông tin thường xuyên được bổ sung và nâng cấp đáp ứng với yêu câu nhiệm vụ của ngành thanh tra thành phố.
- Thực hiện tốt chế độ báo cáo công tác cải cách hành chính theo quy định.
4. Kế hoạch thực hiện năm 2013:

Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ xây dựng các quy trình, quy chế, quy định nhằm từng bước chuẩn hóa các họat động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, cụ thể như sau:
- Tăng cường tính chuyên nghiệp của hoạt động thanh tra thông qua việc chuẩn hoá các quy trình nghiệp vụ thanh tra, thông qua việc chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn nghiệp vụ, và thông qua việc phân công trách nhiệm, phân cấp quản lý để trở thành động lực nâng cao hiệu lực, hiệu quả và trách nhiệm giải trình của cơ quan quản lý nhà nước. 
- Tăng cường vai trò của ngành Thanh tra TP. Hồ Chí Minh trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo thông qua việc đẩy mạnh thanh tra, kiểm  tra trách  nghiệm, đổi mới  mô hình tiếp dân theo hướng đơn giản hoá thủ tục và chuẩn hóa các quy trình có liên quan, đặc biệt chú ý tới các yếu tố khác biệt giữa huyện ngoại thành và quận nội thành.
- Đổi mới công tác bồi dưỡng và đào tạo thanh tra viên, thanh tra nhân dân. 

- Tăng cường quan hệ giữa ngành thanh tra và công chúng theo hướng công khai, minh bạch. Các biện pháp truyền thông hiện đại được thí điểm thực hiện nhằm nâng cao nhận thức của công chúng về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng  chống tham nhũng. Quy chế cung cấp thông tin cho công chúng của ngành Thanh tra thành phố được xây dựng, ban hành và thực hiện để bảo đảm tính công khai, minh bạch trong hoạt động của ngành Thanh tra.
- Ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, giám sát hoạt động của Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh .
Trên đây là nội dung báo cáo sơ kết 02 năm triển khai thực hiện chương trình Cải cách hành chính gắn với mục tiêu xây dựng mô hình chính quyền đô thị giai đoạn 2011-2015 tại Thanh tra thành phố.

	 Nơi nhận:

- Sở Nội vụ (P.CCHC); 
- Chánh thanh tra “để báo cáo”;
- Lưu: VT, TH (Bảo).
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	Phụ lục 3: BẢNG ĐỀ XUẤT ĐIỀU CHỈNH HOẠT ĐỘNG

	

	Kế hoạch năm 2013 dự kiến đề xuất 


Mục tiêu 1: Tăng cường tính chuyên nghiệp của hoạt động thanh tra thông qua việc chuẩn hoá các quy trình nghiệp vụ thanh tra, thông qua việc chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn nghiệp vụ, và thông qua việc phân công trách nhiệm, phân cấp quản lý để trở thành động lực nâng cao hiệu lực, hiệu quả và trách nhiệm giải trình của cơ quan quản lý nhà nước.
	Đầu ra 1.2. Quy trình thanh
 tra trên các lĩnh vực đặc thù
 của Thành phố Hồ Chí Minh
 gồm   thanh tra quản lý và 
sử dụng đất đai và thanh tra
 trách nhiệm QLNN của 
UBND quận, huyện, sở và 
cấp tương đương …..
	Họat động 1.2.6. Tiến hành thí điểm.   

	
	Họat động 1.2.7. Tổ chức tập huấn (thí điểm và triển khai thực hiện)


Mục tiêu 2: Tăng cường vai trò của ngành Thanh tra TP. Hồ Chí Minh trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo thông qua việc đẩy mạnh thanh tra, kiểm  tra trách  nghiệm, đổi mới  mô hình tiếp dân theo hướng đơn giản hoá thủ tục và chuẩn hóa các quy trình có liên quan, đặc biệt chú ý tới các yếu tố khác biệt giữa huyện ngoại thành và quận nội thành.
	Đầu ra 2.1. Các quy định, quy trình về  công   tác tiếp công dân, xử lý đơn, giải  quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo được xây dựng, chuẩn hóa theo hướng cải cách  thủ tục hành chính. 
	Họat động 2.1.1. Hoàn thiện Quyết định 132/2006/QĐ-UBND ngày 05 tháng 9 năm 2007 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Quy định tiếp công dân, xử lý đơn, giải quyết tranh chấp, khiếu naị, tố cáo trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. 

	
	Họat động 2.1.4. Xây dựng Quy trình giải quyết khiếu nại đông người.

	
	Họat động 2.1.5. Xây dựng Quy trình giải quyết tố cáo. 

	
	Họat động 2.1.7. Xây dựng Quy trình giải quyết khiếu nại. 

	
	Họat động 2.1.8. Xây dựng quy chế tổ chức và hoạt động của Thanh tra thành phố thay thế Quyết định 96/2009/QĐ-UBND, ngày 21/12/2009 của UBNDTP


Mục tiêu 5: Đổi mới công tác bồi dưỡng và đào tạo thanh tra viên, thanh tra nhân dân nhằm hổ trợ cho các mục tiêu từ 1 đến 4.
	Đầu ra 5.1. Tổ chức bồi dưỡng
 giảng viên và các lớp bồi dưỡng  kỹ năng tin học, ngoại ngữ cho  cán bộ, thanh tra viên được thiết kế và thực hiện.
	Họat động 5.1.5. Thực hiện các lớp bồi dưỡng sử dụng hội trường (phòng học) mẫu và Chương trình đào tạo đã thiết kế (còn 6 lớp)

	 
	Cộng

	Đầu ra 5.4. Các chuyến đi tham quan,  khảo sát  kinh nghiệm, đào tạo bồi dưỡng chuyên sâu về nghiệp vụ thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo (đặc biệt là khiếu kiện hành chính) trong nước và ngoài  nước được tổ chức.
	Họat động 5.4.1a. Tổ chức 02 chuyến đi khảo sát học tập kinh nghiệm trong nước về cải cách hành chính trong ngành Thanh tra.

	
	Hoạt động 5.4.2. Thuê công ty tư vấn thiết kế và thực hiện 03 chuyến đi tham quan, khảo sát, học tập, chia sẻ kinh nghiệm nước ngoài

	
	Họat động 5.4.4. Tổ chức các lớp bồi dưỡng, huấn luyện chuyên sâu hoặc hội thảo chuyên đề (workshop) với sự thuyết trình, giảng dạy của chuyên gia quốc tế về quản lý dự án, phòng chống tham nhũng …(5 lớp)

	 
	Cộng

	Đầu ra 5.5: Công tác tuyên truyền,
 tập huấn pháp luật về thanh tra, 
khiếu nại, tố cáo và phòng, chống
 tham nhũng được tăng cường
	Hoạt động 5.5.1: Tổ chức 1 lớp tập huấn Luật Thanh tra năm 2010 và các văn bản hướng dẫn thi hành

	
	Hoạt động 5.5.2: Tổ chức 1 lớp tập huấn Luật Khiếu nại và các văn bản hướng dẫn thi hành

	
	Hoạt động 5.5.3 : Tổ chức 1 lớp tập huấn
 Luạt Tố cáo và các văn bản hướng dẫn thi 
hành

	
	Hoạt động 5.5.4: Tổ chức 1 lớp tập huấn
Luật Phòng, chống tham nhũng và các văn bản hướng dẫn thi hành


Mục tiêu 7: Tăng cường quan hệ giữa ngành thanh tra và công chúng theo hướng công khai, minh bạch.
	Đầu ra 7.1. Các biện pháp truyền 
thông hiện đại được thí điểm thực 
hiện nhằm nâng cao nhận thức của
 công chúng về công tác thanh tra, 
giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng  chống tham nhũng.
	Họat động 7.1.3a.: Thực hiện chuyên mục trên Đài Tiếng nói Nhân dân và Đài Truyền hình thành phố nhằm phát triển Kế hoạch truyền thông của ngành Thanh tra thành phố 

	 
	Cộng

	

Đầu ra 7.2. Quy chế cung cấp thông tin cho công chúng của ngành Thanh tra thành phố được xây dựng, ban hành và thực hiện để bảo đảm tính công khai, minh bạch trong hoạt động của ngành Thanh tra.

















	Họat động 7.2.1. Họp thảo luận thành lập Ban soạn thảo Quy chế.

	
	Họat động chi tiết 7.2.2. Xây dựng đề cương sơ bộ 

	
	Họat động 7.2.3. Điều tra, khảo sát nhu cầu được thông tin của công dân, tổ chức phi Chính phủ, doanh nghiệp và báo chí.

	
	Họat động 7.2.4. Hội thảo bàn tròn giữa các cơ quan nhà nước và công dân, tổ chức phi Chính phủ, doanh nghiệp và báo chí về khả năng và các phương tiện để thỏa mãn nhu cầu trên. 

	
	Họat động 7.2.5. Xây dựng Quy chế và hoàn thiện nội dung chuẩn bị thí điểm.

	
	Họat động 7.2.6. Hội thảo góp ý cho các phương án của dự thảo Quy chế.

	
	Họat động 7.2.7. Tiến hành thí điểm.   

	
	Họat động 7.2.8 Tổ chức tập huấn (thí điểm và triển khai thực hiện).

	
	Họat động 7.2.9. Hội thảo đánh giá thực hiện thí điểm Quy chế.


Mục tiêu 8: Ứng dụng công nghệ thông tin hổ trợ các mục tiêu 1, 2, 4, 6, 7. 
	Đầu ra 8.7: Ứng dụng công nghệ 
thông tin trong quản lý, giám sát hoạt
 động của Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh 
	Hoạt động 8.7.1: Xây dựng hệ thống camera quan sát, theo dõi, hỗ trợ quản lý, giám sát hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng, hoạt động 

	
	Hoạt động 8.7.2: Xây dựng phần mềm tra cứu thông tin về giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân tại Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh


Mục tiêu 9: Xây dựng năng lực cho việc theo dõi giám sát dựa trên kết quả để đánh giá tác động của các mục tiêu từ 1 đến 8.
	Đầu ra 9.1. Các chỉ số kết quả theo  các mục tiêu được rà soát.
	Họat động 9.1.1. Thuê chuyên gia tư vấn trong nước quản lý dự án đồng thời thực hiện rà soát các chỉ số kết quả.

	
	Họat động 9.1.2. Tổ chức Hội thảo các bên có liên quan, đặc biệt là những cán bộ, TTV trực tiếp có tham gia thực hiện, theo dõi, thu thập, ghi chép, thống kê các chỉ số để rà soát lần cuối.

	
	Họat động 9.1.3.  Hệ thống các mục tiêu cụ thể, các đầu ra và các chỉ số đánh giá kết quả sau khi rà soát được tập hợp và công bố dưới dạng một quyển chỉ dẫn các chỉ số đánh giá.

	Đầu ra 9.3. Các số liệu về 
hệ chỉ số  được thu thập;
 hệ thống các mục tiêu cụ thể, các đầu ra và các chỉ số đánh giá kết quả  được áp dụng thường xuyên trong quá trình thực hiện Dự án







	Họat động 9.3.1. Hội thảo áp dụng phương pháp theo dõi giám sát dựa trên kết quả để xác định và rà soát các họat động cụ thể chi tiết tới mức có đưa ra chỉ số đánh giá, chi phí, thời gian bắt đầu, thời gian kết thúc và bảng ma trận trách nhiệm để xác định người chịu trách nhiệm chính và các bên phối hợp.

	
	Họat động 9.3.2. Hoàn thiện Bản mô tả các mục tiêu cụ thể, các đầu ra và các chỉ số đánh giá kết quả được xây dựng và cung cấp cho các bên liên quan để đánh giá thực hiện.

	
	Họat động 9.3.3. Dự án hỗ trợ kinh phí cho một số họat động thu thập thông tin để xác định chỉ số đánh giá kết quả có liên quan đến ý kiến công chúng.
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