	       ỦY BAN NHÂN DÂN

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

THANH TRA THÀNH PHỐ

             –––––––––––

/Dự thảo/
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                 ––––––––––––––––––––––––

          TP. Hồ Chí Minh, ngày    tháng    năm 2013


KẾ HOẠCH

Thực hiện Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức 
tại Thanh tra thành phố 
–––––––––––––––––––––

- Căn cứ Thông tư số 05/2013/TT-BNV ngày 25 tháng 6 năm 2013 của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn thực hiện Nghị định số 36/2013/NĐ-CP ngày 22 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ về vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức;
- Thực hiện Kế hoạch số 1238/KH-TCT ngày 09 tháng 8 năm 2013 của Tổ công tác thuộc Ủy ban nhân dân thành phố về triển khai việc xây dựng Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức, viên chức thành phố Hồ Chí Minh; 


Thanh tra thành phố triển khai kế hoạch thực hiện việc xây dựng Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại cơ quan như sau:

I/. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:

- Xây dựng Đề án xác định vị trí việc làm gắn với chức danh, chức vụ và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố nhằm nâng cao năng lực quản lý đội ngũ cán bộ, bố trí tổ chức bộ máy hợp lý, sử dụng có hiệu quả nguồn nhân lực và tiết kiệm biên chế hành chính được giao hàng năm. 

- Xác định mục tiêu công việc và khung năng lực phù hợp đối với từng cá nhân là cơ sở quan trọng để đánh giá mức độ và kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao, kịp thời biểu dương khen thưởng cán bộ, công chức đạt thành tích tốt và thực hiện công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp.
2. Yêu cầu: 
- Đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng trong quá trình sắp xếp tổ chức và xác định vị trí công việc đối với từng cán bộ, công chức; đảm bảo nguyên tắc, khách quan, công khai và phù hợp với thực tiễn.
- Căn cứ Quyết định số 37/2013/QĐ-UBND ngày 16/9/2013 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Quy chế tổ chức hoạt động của Thanh tra thành phố làm cơ sở pháp lý để xây dựng và thực hiện Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố.

- Đảm bảo trình tự xây dựng, thẩm định Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố năm 2013 theo quy định pháp luật và quy trình, tiến độ thời gian theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố. Hàng năm lập báo cáo điều chỉnh đề án khi có thay đổi về tổ chức, nhiệm vụ, về số lượng, khối lượng công việc.

- Phối hợp với Ban quản lý Dự án POSICS và sử dụng kết quả chương trình đầu ra 4.3 Bản mô tả công việc các chức danh công chức, nhân viên thuộc Thanh tra thành phố để tiếp tục triển khai, hướng dẫn cán bộ, công chức và lãnh đạo các phòng, ban thực hiện việc thống kê, phân nhóm danh mục vị trí việc làm và thực hiện các biểu mẫu theo quy định.
II/. ĐỐI TƯỢNG VÀ PHƯƠNG PHÁP TIẾN HÀNH:

1. Đối tượng áp dụng:

1.1.  Đối với cá nhân: 
· Là cán bộ, công chức đã được bổ nhiệm ngạch công chức, thanh tra viên, thanh tra viên viên chính trở lên; kể cả cán bộ đang giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý tại Thanh tra thành phố.
· Là cán bộ, nhân viên thực hiện chế độ hợp đồng lao động theo quy định của pháp luật.
1.2.  Đối với tập thể: là tập thể Văn phòng, các phòng, ban thuộc Thanh tra thành phố. 
2. Phương pháp tiến hành:

2.1. Về nguyên tắc chung:

· Xác định vị trí việc làm của cá nhân là xác định mục tiêu công việc và yêu cầu tiêu chuẩn năng lực của từng chức danh, chức vụ và ngạch công chức được bổ nhiệm tính đến thời điểm hiện nay. 

· Mỗi vị trí việc làm luôn gắn với một chức danh ngạch công chức nhất định phù hợp với chức năng, nhiệm vụ theo Quy chế tổ chức và hoạt động của từng phòng, ban do Chánh Thanh tra thành phố ban hành; đối với vị trí việc làm là lãnh đạo, quản lý thì có thêm chức danh lãnh đạo, quản lý.

· Nội dung tiêu chuẩn chức danh Lãnh đạo Thanh tra thành phố, Chánh Văn phòng, Trưởng phòng, Phó văn phòng, phó phòng và cán bộ, thanh tra viên tại từng phòng, ban được thực hiện theo Bản mô tả công việc chức danh của chương trình đầu ra 4.3 - Dự án POSCIS.

· Xác định vị trí việc làm của cá nhân phải phù hợp và tương ứng với Danh mục vị trí việc làm và số lượng biên chế được giao cho từng phòng ban. 
2.2. Trình tự tiến hành:
Xác định vị trí việc làm được thực hiện theo phương pháp tổng hợp theo trình tự như sau:
· Thống kê công việc theo chức năng, nhiệm vụ được giao của từng cá nhân;

· Phân nhóm công việc;
· Xác định các yếu tố ảnh hưởng;
· Thống kê, đánh giá thực trạng đội ngũ công chức hiện có (số lượng, chất lượng, việc sử dụng, bố trí, phân công nhiệm vụ và kết quả thực hiện nhiệm vụ);
· Xác định danh mục và phân loại các vị trí việc làm cần có để thực hiện chức năng, nhiệm vụ của từng phòng, ban (kể cả các công việc phải thực hiện chế độ hợp đồng lao động);
· Xây dựng bản mô tả công việc của từng vị trí việc làm;

· Xây dựng khung năng lực của từng vị trí việc làm;
· Xác định ngạch công chức và số lượng biên chế tương ứng với mỗi vị trí việc làm đã được xác định.

III/. QUY TRÌNH TỔ CHỨC THỰC HIỆN :
Thực hiện kế hoạch triển khai việc xây dựng Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại thành phố Hồ Chí Minh của Tổ công tác thuộc Ủy ban nhân dân thành phố; quy trình thực hiện tại cơ quan được tiến hành theo 3 giai đoạn cụ thể như sau:
1. Giai đoạn 1: 
·  Tổ chức hội nghị quán triệt đến toàn thể cán bộ, công chức nội dung Thông tư 05/2013/TT-BNV ngày 25 tháng 6 năm 2013 của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn thực hiện Nghị định số 36/2013/NĐ-CP ngày 22 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ về vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức.

·  Tổ chức triển khai mục đích, yêu cầu của việc xây dựng Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố và hướng dẫn chi tiết công việc, trách nhiệm của lãnh đạo phòng, văn phòng và cá nhân cán bộ, công chức.
·  Cán bộ, công chức hoàn tất việc thống kê công việc cá nhân theo Phụ lục số 1A của Thông tư 05/2013/TT-BNV. Đối với các phòng, ban (phòng 5, phòng 6, phòng 8) đã triển khai cho cán bộ, công chức thực hiện Bản mô tả công việc theo chương trình đầu ra 4.3 của Dự án POSCIS được sử dụng nội dung đó để đưa vào biểu mẫu mới cho phù hợp.
·  Tiếp tục làm việc với Tổ công tác thuộc Ủy ban nhân dân thành phố để thực hiện các biểu mẫu khác theo quy định và nghiên cứu đề án mẫu.
2.  Giai đoạn 2: 
·   Thực hiện các trình tự công việc theo mục 2.2 phần II của kế hoạch này; 
·   Tổng hợp, thống kê hiện trạng, dự kiến biên chế công chức tại Thanh tra thành phố năm 2014, kế hoạch phân bổ biên chế cho từng phòng, ban cho phù hợp chức năng, nhiệm vụ được giao và vị trí việc làm của cán bộ, công chức;

·   Dự thảo Đề án vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố trình Chánh Thanh tra thành phố.

3.  Giai đoạn 3: 
Lập hồ sơ Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt.
IV/. BIỆN PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Thành lập Tổ Công tác tham mưu giúp Chánh thanh tra thành phố chỉ đạo thực hiện kế hoạch này, gồm có các đồng chí: 
- Đ/c Lê Văn Hùng


: Phó Chánh Thanh tra – Tổ trưởng.
- Đ/c Nguyễn Thành Trung

: Chánh Văn Phòng – Tổ phó.

- Đ/c Trần Đình Trữ 


: Trưởng phòng Pháp chế – Thành viên 
- Đ/c Phan Ngọc Huệ


: Phó Chánh Văn phòng – Thành viên
- Đ/c Đỗ Đức Thái


: Chuyên viên Ban quản lý Dự án POSCIS – Thành viên

2. Tiến độ tổ chức thực hiện:

- Từ 01/10 đến 03/10/2013: thông qua Lãnh đạo Thanh tra thành phố kế hoạch xây dựng Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố.

- Từ 04/10/2013 đến 15/10/2013: triển khai thực hiện giai đoạn 1.

- Từ 16/10/2013 đến 29/11/2013: triển khai thực hiện giai đoạn 2.
- Từ 02/12/2013 đến 10/12/2013: triển khai thực hiện giai đoạn 3.
3. Tổ chức thực hiện:
· Chánh Thanh tra thành phố chủ trì hội nghị toàn thể cán bộ, công chức để triển khai kế hoạch và quán triệt mục đích, yêu cầu của việc xây dựng Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố. 
· Giao Chánh Văn phòng phối hợp với Ban quản lý dự án POSCIS  hướng dẫn chi tiết công việc, trách nhiệm của lãnh đạo phòng, văn phòng và cá nhân cán bộ, công chức thực hiện các biểu mẫu theo quy định. Tổng hợp, thống kê hiện trạng, lập hồ sơ Đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức tại Thanh tra thành phố trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt.

· Các đồng chí Chánh Văn phòng, Trưởng các phòng, ban có trách nhiệm tổ chức quán triệt đến toàn thể cán bộ công chức tại phòng, ban mình và nghiêm túc thực hiện theo Kế hoạch chỉ đạo của Chánh Thanh tra. Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh vấn đề khó khăn, vướng mắc phải  kịp thời báo cáo Chánh Thanh tra xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Sở Nội vụ (để b/c);

- Lãnh đạo: CTT, PCTT;

- Trưởng các phòng CM, NV;

- CVP, các Phó CVP;

- Lưu: VT, TCCB.
	CHÁNH THANH TRA 

              Lâm Đình Chiến
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