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KẾ HOẠCH LIÊN TỊCH
Thực hiện công trình thanh niên
“Hỗ trợ di dời trụ sở làm việc Thanh tra thành phố”
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2014 của Đoàn Thanh tra thành phố với chủ đề “Năm thanh niên tình nguyện” và Thông báo số 290-TB/ĐUK ngày 06 tháng 10 năm 2014 của Đảng ủy Khối Dân – Chính -  Đảng TP về kết luận của Ban thường vụ Đảng ủy Khối trong đó có đề nghị Đảng ủy Thanh tra thành phố chỉ đạo bồ sung định hướng nội dung thực hiện chủ đề “Năm thanh niên tình nguyện” để đậm chất Đoàn của Thanh tra thành phố,
Ban chấp hành Đoàn Thanh tra thành phố phối hợp với Văn phòng Thanh tra thành phố xây dựng kế hoạch thực hiện Công trình thanh niên “Hỗ trợ di dời trụ sở làm việc Thanh tra thành phố” với các nội dung sau:
I. Mục đích – yêu cầu:
1. Mục đích:

- Phát huy tinh thần xung kích, nâng cao chất lượng và hiệu quả các hoạt động tình nguyện của đoàn viên, thanh niên Thanh tra thành phố; giúp cơ quan Thanh tra thành phố nhanh chóng ổn định nơi làm việc, từ đó hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao. 

- Thông qua hoạt động của công trình thanh niên góp phần mở rộng đoàn kết, tập hợp thanh niên và nâng chất các hoạt động tại chi đoàn; tạo môi trường để đoàn viên, thanh niên giao lưu, rèn luyện và tăng cường phối hợp trong các hoạt động.
2. Yêu cầu:

- Tất cả đoàn viên, thanh niên Đoàn Thanh tra thành phố xung kích, nhiệt tình  chủ động trong từng hoạt động; phối hợp đồng bộ giữa các chi đoàn và Đoàn cơ sở để cùng với Văn phòng Thanh tra thành phố hoàn thành tốt công tác di dời.

- Công tác di dời phải đảm bảo không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của Thanh tra thành phố; đảm bảo tuyệt đối an toàn trong việc bảo quản hồ sơ tài liệu, máy móc, thiết bị và các tài sản khác, không để xảy ra mất mát, hư hỏng và thất lạc hồ sơ, tài sản trong quá trình di dời.
II. Thời gian – địa điểm – lực lượng:
· Thời gian: Trong tháng 10, 11/2014.
· Địa điểm: từ trụ sở cũ tại số 02 Phạm Ngũ Lão, phường Phạm Ngũ Lão, quận 1 về trụ sở mới tại số 13 Trần Quốc Thảo, phường 6, quận 3.
· Lực lượng: tất cả đoàn viên, thanh niên của Đoàn Thanh tra thành phố.
III. Nội dung thực hiện:
1. Tiến độ thực hiện: theo Kế hoạch số 32/KH-TTTP-VP ngày 29/9/2014 của Chánh Thanh tra thành phố hoặc chỉ đạo của lãnh đạo Thanh tra thành phố.
2. Phương pháp thực hiện:
Căn cứ yêu cầu, tiến độ di dời của các phòng do Văn phòng thông báo, Ban chấp hành Đoàn Thanh tra thành phố sẽ chỉ đạo các chi đoàn cử đoàn viên, thanh niên hỗ trợ các phòng trong việc sắp xếp, xử lý hồ sơ, công cụ và phương tiện làm việc giúp việc di dời được nhanh chóng, an toàn tránh mất, hư hỏng tài sản của các phòng mình trong quá trình di dời.
V. Phân công thực hiện:

- Đ/c Võ Đặng Quang Vinh – Bí thư Đoàn Thanh tra TP: chịu trách nhiệm lập kế hoạch, triển khai kế hoạch cho các chi đoàn; phối hợp với Chánh Văn phòng Thanh tra thành phố để tiếp nhận yêu cầu, tiến độ di dời của các phòng; phân bổ số lượng đoàn viên, thanh niên tham gia đến bí thư các chi đoàn nhằm phục vụ công tác hỗ trợ di dời.
- Đ/c Nguyễn Ngọc Thùy Vân – Phó Bí thư Đoàn Thanh tra TP, Bí thư Chi đoàn 3: tổ chức, theo dõi việc phân công đoàn viên, thanh niên của các chi đoàn trong từng đợt hoạt động; tổng hợp kết quả hoạt động của từng chi đoàn.
- Đ/c Hồ Thành Lập - Ủy viên Ban Chấp hành, Bí thư Chi đoàn 1: tổ chức, theo dõi phân công đoàn viên, thanh niên Chi đoàn 1 tham gia.
- Đ/c Phạm Bảo Nam - Ủy viên Ban Chấp hành Đoàn cơ sở, Ủy viên BCH Chi đoàn 2: phối hợp với Bí thư Chi đoàn 2 tổ chức, theo dõi phân công đoàn viên, thanh niên Chi đoàn 2 tham gia.

- Đ/c Nguyễn Thị Xuân Mai - Ủy viên Ban Chấp hành Đoàn cơ sở: phối hợp với Bí thư Chi đoàn 3 tổ chức, theo dõi phân công đoàn viên, thanh niên Chi đoàn 3 tham gia.

Trên đây là kế hoạch tổ chức công trình thanh niên “Hỗ trợ di dời trụ sở làm việc Thanh tra thành phố”, rất mong Đảng ủy, lãnh đạo Thanh tra thành phố quan tâm hỗ trợ để công trình thanh niên thành công tốt đẹp.
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- Các Chi bộ;




- Các Chi đoàn;

- Lưu: ĐCS.(Vinh,19b)
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