BỘ ĐỀ KỲ 6
ĐỀ TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Quyết định đình chỉ việc giải quyết khiếu nại không được gửi cho:

A. Người khiếu nại, người bị khiếu nại
B. Người có trách nhiệm xác minh, người có quyền và nghĩa vụ liên quan
C. Cơ quan, tổ chức chuyển khiếu nại đến
D. Cả A, B và C đều sai.

Đáp án: D (Khoản 2 Điều 19 Thông tư 07/2013/TT-TTCP của Thanh tra Chính phủ)

Câu 2. Người có trách nhiệm tổ chức thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật gồm:

A.
Người giải quyết khiếu nại
B.
Người khiếu nại
C.
Người bị khiếu nại
D.
Cả A, B và C đều đúng.

Đáp án: A (Điều 46 Luật Khiếu nại 2011)

Câu 3. Người giải quyết khiếu nại lần hai không có quyền nào sau đây:

A. Triệu tập cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan tham gia đối thoại;

B. Trưng cầu giám định;

C. Tham khảo ý kiến của Hội đồng tưvấn khi xét thấy cần thiết;

D. Cả A, B và C đều sai.

Đáp án: D (Khoản 1 Điều 15 Luật Khiếu nại 2011)

Câu 4. Chánh Thanh tra các cấp có trách nhiệm:

A. Xác minh nội dung tố cáo, kết luận nội dung tố cáo, kiến nghị biện pháp xử lý tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước cùng cấp khi được giao;

B. Xem xét, kết luận nội dung tố cáo mà người đứng đầu cơ quan cấp dưới trực tiếp của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước cùng cấp đã giải quyết nhưng có dấu hiệu vi phạm pháp luật;

C. Xem xét, kết luận việc giải quyết tố cáo mà người đứng đầu cơ quan cấp dưới trực tiếp của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước cùng cấp đã giải quyết nhưng có dấu hiệu vi phạm pháp luật;

D. Cả A , B và C đều đúng.
Đáp án C (Điểm b, Khoản 1 Điều 23 Luật Tố cáo năm 2011)
Câu 5. Người giải quyết tố cáo có trách nhiệm:

A. Kết luận nội dung tố cáo bằng văn bản

B. Công khai kết luận nội dung tố cáo

C. Xử lý tố cáo

D. Cả A và B đều đúng.

Đáp án: D (Khoản 1 Điều 24 và Khoản 1 Điều 30 Luật Tố cáo năm 2011)

ĐỀ TỰ LUẬN

Ông A có đơn tố cáo hành vi tham nhũng của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã X. Chủ tịch UBND huyện Y đã ban hành quyết định thụ lý giải quyết tố cáo thì ông A lại có đơn xin rút nội dung tố cáo. Anh/chị hãy cho biết ông A có được quyền rút đơn tố cáo và pháp luật về tố cáo quy định vấn đề này như thế nào?

Đáp án:

Trong trường hợp bản thân ông A nhận định Phó Chủ tịch UBND xã có hành vi tham nhũng là không đúng, không chính xác cũng như không có cơ sở thì ông A có quyền rút đơn tố cáo.

Đối với vấn đề này, Điều 6 Thông tư 06/2013/TT-TTCP ngày 30 tháng 9 năm 2015 của Thanh tra Chính phủ về quy trình giải quyết tố cáo có quy định về việc xử lý tố cáo trong trường hợp người tố cáo rút tố cáo như sau:

1. Trong trường hợp người tố cáo xin rút nội dung tố cáo và xét thấy việc rút tố cáo là có căn cứ thì người giải quyết tố cáo không xem xét, giải quyết nội dung tố cáo đó. Trong trường hợp xét thấy hành vi vi phạm pháp luật vẫn chưa được phát hiện và xử lý thì người giải quyết tố cáo vẫn xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật.

2. Trong trường hợp có căn cứ cho rằng việc rút tố cáo do người tố cáo bị đe dọa, ép buộc thì người giải quyết tố cáo phải áp dụng các biện pháp để bảo vệ người tố cáo, xử lý nghiêm đối với người đe dọa, ép buộc người tố cáo, đồng thời phải xem xét, giải quyết tố cáo theo quy định của pháp luật.

Trong trường hợp người tố cáo xin rút nội dung tố cáo nhằm che giấu hành vi vi phạm pháp luật, trốn tránh trách nhiệm hoặc vì vụ lợi thì tùy theo tính chất, mức độ vi phạm, người tố cáo sẽ bị xem xét, xử lý theo quy định của pháp luật.
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